

## DESPUES DE LA MUERTE DEL «NEGUS»

## EN ETIOPIA

Al fin parece que es cierto que ha fallecido Menelik, el famoso *negus*, Emperador de Abisinia.

Durante los últimos años, la noticia de su muerte fué comunicada periódicamente, desde Addis Abeba, á los grandes diarios europeos y americanos. Pero no tardaba la rectificación, y últimamente todas las informaciones relativas á Etiopia eran acogidas con escepticismo por las cancillerías y por la Prensa.

¿Quién podía saber lo que pasaba en la misteriosa estancia del palacio imperial, donde el viejo Monarca, paralítico é imbécil, se agotaba lentamente, bajo la mirada recelosa y dura de la Emperatriz Taitu, más temida que amada de su esposo?

Abisinia, país que hicieran célebre en Europa la expedición de Napier contra el Rey Teodoros y la tremenda derrota sufrida por el italiano Baratieri en Adua, vale la pena de que el gran público aprenda á conocerla, porque brinda á la atención de los pensadores el espectáculo bizarro de una Monarquía feudal, parecidísima á aquellas otras de la Europa del medioevo, de que han surgido las robustas nacionalidades modernas.

Estado cristiano en plena Africa oriental, confederación de poderosos caudillos militares, de *ras* con mando de tropas y súbditos privados numerosísimos, vive como vivían los franceses antes de la batalla de Bouvines, los alemanes en tiempo de los tres Otones y los castellanos y leoneses bajo Enrique el Doliente y D. Juan II.

Y en vano Europa intenta penetraciones pacíficas, ya que fracasaron las guerreras en 1855 y 1896.

El lazo religioso que la une á Etiopia es muy débil y quebradizo, porque el pueblo del Tigré, de Ahmara y de Choa, más que copto, es creyente en supersticiones mahometanas y judaicas. Y además de ello, la organización especialísima del Imperio, la división de los poderes efectivos, absoluta en el fondo, pese á los esfuerzos unificadores de Menelik, impide que la civilización, tal como la entendemos los occidentales, con sus ferrocarriles y telégrafos, sus laboratorios y su Prensa, sus Bolsas y sus Cámaras, modele á su imagen la vida abisinia, pastoril y guerrera, sencilla en su rudeza primitiva y algo patriarcal.

Los etíopes sólo han aceptado de Europa, madrastra suya, según probaran Inglaterra é Italia, los cañones de tiro rápido y los fusiles de largo alcance.

Teodoros el *ras* del Tigré, luego Monarca, que no vacilara en hacer frente, con sus soldados armados á la antigua, ignorantes de la táctica, á 18.000 mercenarios británicos, provistos de formidable artillería, enseñó á los suyos, muriendo en Magdala por la independencia de su patria, que necesitaban, antes de civilizarse, aprender el manejo de los novísimos medios de destrucción.

Menelik, otro jefe de su talla, no desaprovechó la lección recibida por su antepasado. Y cuando los italianos, soñando en aventuras coloniales bajo la impulsión de Crispi, se lanzaron contra sus vasallos, próbales, en la carga épica de Adua, en aquel asalto de un ejército europeo, formado en batalla, defendido con cañones y ametralladoras, erizado de bayonetas, por una avalancha de africanos semisalvajes, trocados en humanos proyectiles por el fanatismo y el odio al extranjero, que los tiempos de Magdala habían pasado ya, que Abisinia no era una tierra sin defensa, á merced del primer pueblo ambicioso que pretendiera anexionársela.

Y Europa, que desde los tiempos de Napier no prestara apenas atención á la extraña Etiopia, que no enviara sino contados exploradores á la gran cordillera etíopica, la *Spina Mundi* de los antiguos cartógrafos, ni al curioso lago Tsana; que no se preocupara de explorar los grandes ríos Abai (padre del Nilo, según los abisinios) y Takaze, comenzó á temer al *negus* y á sus 150.000 guerreros invencibles.

Y sólo entonces mandó verdaderas Misiones diplomáticas á Addis Abeba y empezaron las intrigas de las Cancillerías y las pugnas entre consules alemanes é ingleses.

Después de Adua, una parodia de occidentalismo bastardeó los esplendores típicos de la Corte del bárbaro *negus* y los *ras* bajaron de sus fortalezas inaccesibles y montaron en veloces autos, que les transportaron, entre sacudidas y amenazas de vuelcos, por las calles infectas é irregulares de las ciudades tigrinas, amharianas y choatas.

Abisinia tiene una Catalina de Médicis en la Emperatriz Taitu, esa anciana astuta, valerosa y cruel, que no ha temido la oposición de los *ras* más poderosos del Imperio.

¿Qué lucha la suya con Mikhael y los jefes choas! Estos lograron de la senil debilidad del *negus* que fuera proclamado heredero del Trono Lidj Jeassu, un niño de nueve años, y se prometieron gobernar en nombre suyo.

Taitu quería que sucediera á Menelik el *ras* Gueza, hijo del *ras* Olie y marido de la hija única del moribundo Monarca. Para ello contaba con las fuerzas de Olie, su hermano, un *ras* tigrino, señor feudal en el Norte de Etiopia.

Y desde la proclamación de Lidj Jeassu como heredero del Trono, el palacio imperial de Addis Abeba ha sido un foco de intrigas, de conspiraciones, á que asistía, sin enterarse, el *negus* un día absoluto y victorioso.

Taitu, enfermera de un anciano impedido é imbécil, alejada de su hermano, rodeada de

enemigos, encerróse en su dignidad de Emperatriz, púsose bajo el amparo del augusto semicadáver de su esposo y lo desafió todo, y preparó una guerra civil que tal vez, antes de poco, ensangrientara Abisinia.

La muerte ha podido más que ella. El *negus* ha recibido suntuosa sepultura. Lidj Jeassu, jovenzuelo inexperto, ha sido proclamado *negus* bajo la tutela moral de su padre, el *ras* Mikhael. Este ha enviado un formidable ejército á los pasos montañosos del Tigré, para prevenir la irrupción de los guerreros de Olie. Y Taitu, la vencida Emperatriz viuda, agoniza á su vez en la soledad trágica del imperial recinto, mientras el *abuna* Mateos, jefe abisinio de la Iglesia copta, sentado á la cabecera de su lecho, recita, en lengua amhariana, extrañas oraciones larguísimas.

Es muy probable que el Tigré, partidario de Taitu, se acee en armas contra los jefes de Choa y Amhara, y que una contienda espantable desgarrará el mal curado Imperio abisinio. Inglaterra, previsora, como siempre, se ha adelantado á los acontecimientos, enviando á Addis Abeba Misiones diplomáticas con órdenes concretas para toda eventualidad. Italia y Alemania la observan recelosas, y tal vez la imiten y se encienda en la capital del Imperio una guerra de intrigas que repercuta en las Cancillerías europeas.

Pero los abisinios nada sospechan. Desprecian á los europeos y abominan de sus autos, de sus médicos y de sus telégrafos, invenciones del Malo, según les dicen sus sacerdotes coptos. Con indiferencia basada en la seguridad de nuevos Aduas, si el caso llega, apacentan sus rebaños, hacen que sus mujeres siembren y recolecten el trigo, persiguen al león y á la pantera, can caza al hipopótamo, al rinoceronte y al elefante salvaje, y se ensayan en el ejercicio de las armas al pie de las fortalezas de sus *ras*.

Y no saben que al Norte de sus montañas, más allá del Nilo y de las Pirámides y del mar azul, unos hombres sibilinos, absolutos é intangibles, que no dan cuenta á nadie de sus acciones, preparan, mirándose de reojo, su conquista.

FABIAN VIDAL

## Lo que dicen algunos profesores

Una Comisión de profesores de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio nos ruega la publicación de la siguiente carta que, traducida al francés, han dirigido á algunos centros de enseñanza del Extranjero:

«Muy señor nuestro: Por algunos periódicos españoles hemos sabido que D. Adolfo A. Buyla, D. Luis Hoyos, D. Luis Zulueta y la Srta. Magdalena Fuentes, se han dirigido al profesorado extranjero solicitando su opinión respecto al asunto que motivó la dimisión del ex director general de Primera enseñanza don Rafael Altamira, y como al hacerlo han exhibido los cargos de director y profesores de la Escuela Superior del Magisterio, y esta exhibición puede inducir á sospecha de solidaridad de opiniones que en manera alguna queremos compartir, tenemos el honor de dirigirnos á usted y á sus honorables compañeros para manifestarles:

Que los Sres. Buyla, Hoyos y Zulueta, secundados por la Srta. Fuentes, han dirigido la citada circular sin acuerdo del Claustro de la Escuela Superior del Magisterio, y sin autorización particular de los profesores que suscriben.

Y que lamentamos se haya solicitado la intervención de dignísimos profesores extranjeros en un asunto interior, tramitado y resuelto con sujeción á la ley, cuyos dictados acatamos y cumplimos siempre con respeto.

Las escasas adhesiones del profesorado extranjero á la inusitada excitación de nuestros compañeros no nos excusan de dirigirles esta carta, al propio tiempo que nos ofrecemos de usted con la mayor consideración, afectuosos y seguros servidores José Rogelio Sánchez, Concepción Sais, Rufino Blanco, Natalidad de Diego, Alejandro de la Fuente, Luisa Díaz Recarte, Pilar Huguet, Francisco Ferreira, Consuelo Serrano, Francisco Medina. Madrid, 26 de diciembre de 1913.»

## LA VIDA EN ALASKA

## El país más caro del mundo

Un huevo vale medio duro.

NUEVA YORK. La señorita Henrieta Labadie, que ha vivido varios meses en Alaska, ha publicado en una revista curiosos datos acerca de la vida en dicho país, frío, desolado y, sin embargo, riquísimo.

Puede decirse que Alaska es la región más cara del mundo.

Una naranja cuesta exactamente una peseta cinco céntimos.

Un huevo crudo diez reales.

Un plato con cien gramos de patatas fritas, la misma cantidad.

Un bisté de 250 gramos, cinco duros.

No hay una sola vaca en todo el país, que es inmenso.

En el verano viven miserablemente algunas gallinas.

Sólo es posible procurarse víveres frescos de junio á septiembre, meses en que son fáciles las comunicaciones por mar.

En el invierno sólo se vive de conservas.

Los salarios son, naturalmente, proporcionales al costo de la vida.

Los peones que trabajan en las minas de oro ganan cinco duros diarios.

Y quieren declararse en huelga, porque dicen que con tan corto sueldo no pueden vivir.

## MARRUECOS

## De Rincón de Medik

Contrabando de cartuchos «tull».

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) En Tetuán se habla de que estos días los moros de Anghera han recibido un importante contrabando de cartuchos; pero el vendedor les ha engañado, dándoles cartuchos mauser de los que sirven para el foguero y tienen el balón de madera.

Soldados recompensados.

El general Marina ha concedido la cruz roja pensada á los soldados del tercer batallón del regimiento de Ceuta Jesús Prados Chacis y Cristóbal Crespo Cadenas, por la valentía y arrojo que demostraron el 28 de diciembre último repeliendo la agresión del enemigo cuando atacaba á una patrulla frente al fuerte de Menisla.

Causa contra un soldado moro.

Mañana, á las nueve, se reunirá en el cuartel del tabor el Consejo de guerra que ha de ver la causa contra el soldado de las fuerzas indígenas regulares de Caballería Amed-ben-El Arbi, acusado de asesinato.

El hecho ocurrió en el campamento principal de Tetuán en el mes de julio último. Disparó el acusado su fusil contra un compañero y resultó muerto un cabo.

Presidirá el teniente coronel de fuerzas regulares indígenas Sr. Marzo.

De la defensa está encargado el teniente del batallón de cazadores de Llerena D. Leonardo Melis Galindo.

La impresión es que el Consejo impondrá la última pena al procesado.

## D. José Luis Torres en Ceuta

La llegada.

CEUTA. (Lunes, tarde.) En el vapor «Vicente Ferrer» ha llegado D. José Luis Torres, al que acompañan el abogado Sr. Enriquez, representante de Algeciras; el Sr. Martí, por Gibraltar; el doctor Rodríguez López, en representación de San Roque, y las Comisiones de Ceuta que fueron á Algeciras.

En los muelles se apiñaban más de dos mil personas, que acudieron á saludarle.

Después de visitar al general Menacho y oír misa en el santuario de la Virgen de Africa, marchó á la colonia Romeu, en el camino de Tetuán, donde se celebró un banquete monstruo con que le obsequiaban los que, desde la campaña de Africa, son usufructuarios y colonos del campo exterior.

El banquete.

La colonia Romeu, donde se celebraba el banquete, estaba profusamente adornada con banderas, escudos, guirnaldas, coronas y arcos de triunfo.

Los colonos y obreros de las fábricas de la colonia aclamaron al Sr. Torres.

En nombre de los usufructuarios del campo exterior, pronunciaron discursos los señores Andrés Matres y Luis Escarriaza, reiterando al Sr. Torres que recabe de los Poderes públicos se conceda la propiedad de las parcelas del campo exterior, donde se han desarrollado importantísimas industrias, barrios obreros y viñas riquísimas, no obstante disfrutarse los terrenos sólo en usufructo.

El Sr. Torres ofreció su gestión entusiasta para que se realicen las aspiraciones de los colonos del campo exterior.

Estos prorumpieron en vivas á España, al Rey y al Sr. Torres, al que aclamaron como diputado insustituible, dada su entusiasta labor realizada en el Parlamento á favor de Ceuta.

Entre los comensales estaba la mayoría de los concejales, por ser también el Ayuntamiento usufructuario de parcelas.

Un mitin.

Terminado el banquete, se dirigieron todos, en larga caravana de carruajes, al teatro Regina, donde se celebró un mitin.

En representación de los pueblos que comprende el distrito de Algeciras, hablaron los Sres. Martí, Enriquez y Rodríguez López.

Por Ceuta hicieron uso de la palabra los Sres. Calderón, Navascués, Trujillo y Escarriaza, definiendo la beneficiosa gestión del Sr. Torres en la pasada legislatura.

El Sr. Torres pronunció un elocuente discurso, que fué interrumpido constantemente con entusiastas vítores y aplausos del auditorio.

Terminado el mitin, se dirigió al Casino militar, rodeado de miles de personas.

En el Casino fué saludado por numerosos amigos.

Reina gran entusiasmo por la reelección del Sr. Torres.

## De provincias

A Tánger.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ha marchado á Tánger, acompañado de su familia, el director de Instrucción pública francés, M. Tarachon.

El «Vicente Ferrer».

Hoy ha traído de Ceuta el vapor *Vicente Ferrer* á muchos alumnos de las Academias militares que regresan de haber pasado las Pascuas con sus familias en las plazas africanas, y, terminado el permiso, marchan á continuar sus estudios.

También han llegado en el mismo buque algunos soldados de Caballería que, con licen-

cia por enfermos, marchan á sus casas para restablecerse.

A Tetuán.

En el tren expreso llegaron, procedentes de Madrid, el capitán de Ingenieros D. Emilio Herrera y dos oficiales del regimiento de Infantería del Rey.

Marcharán á Tetuán para incorporarse á sus destinos.

Los trabajos en Africa.

He hablado con algunos de los muchos obreros que han regresado de Tetuán en el vapor correo de Ceuta.

Me dicen que han desistido del propósito que les llevó á Tetuán, de buscar trabajo en esta plaza, porque sobran muchos braceros, y también porque impera el espíritu de dar ocupación en los trabajos á los moros, atendiendo á la necesidad de atraerse simpatías por este procedimiento.

En las oficinas de las obras del puerto de Algeciras se reclutan obreros para los trabajos en las obras del Gobierno en Ceuta.

Se alistán muchos obreros de los que, por no encontrar trabajo, habían regresado de Tetuán y de Rincón de Medik.

El vapor «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Al anochecer saldrá para Larache el vapor «Canalejas», con 15 jefes y oficiales, 102 soldados y clases del Ejército y 25 de Infantería de Marina.

Lleva cargamento de galleta, harina y material de campaña.

## INFORMES OFICIALES

Las noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Guerra acusan completa tranquilidad en los territorios de Ceuta y Larache.

De Melilla ha salido para la Península el general Aizpuru.

Se acrecienta el deseo de los indígenas por servir en nuestras fuerzas regulares. Durante el mes anterior han ingresado en ellas 60 individuos en la región de Melilla.

De Tetuán comunica el comandante en jefe que ayer al oscurecer, al ir el capitán de Estado Mayor D. Carlos Quintana á llevar una orden á las posiciones de Silla y Arapiles, unos moros emboscados hicieron una descarga de seis ó siete tiros, hiriendo levemente en una mano al ordenanza de su escolta, soldado del regimiento de Vitoria Germán Oleo.

Por la noche un grupo pequeño de moros se acercaron al frente Sur del destacamento principal. Se les hizo fuego, resultando herido levemente en una mano el soldado de Wad Rás José Ruiz.

En Aihucemas y el Peñón no ocurre novedad.

El comandante general de Larache comunica que el Raisuli continúa en Sab-Elma con 50 jinetes, sin encontrar acogida en las kabilas inmediatas.

## SAGASTA

Hoy hace once años que falleció el insigne patrio D. Práxedes Mateo Sagasta, y bien podemos decir—nosotros, ajenos á las luchas políticas—que cada día que pasa se agiganta más la figura y se hace más imborrable el recuerdo de aquel gran político, que fundó y sostuvo contra todo embate y contra infinitas contrariedades el vigoroso y fuerte partido liberal, que tantos servicios prestó á España, á la libertad y á la Monarquía.

Realmente su herencia, su gloriosa herencia política, no ha sido excesivamente bien administrada por sus sucesores, á juzgar por los resultados.

Descanse en paz el ilustre estadista y reciban sus hijos, los señores condes de Sagasta, el testimonio de nuestra consideración y nuestro respeto.

## UN INGLÉS TRANQUILO

## Impresiona películas dentro del Vesubio

Y se cura una bronquitis.

LONDRES. Un inglés, operador de una casa de Londres que se dedica á la impresión de películas para cinematógrafos, ha enviado seis de ellas verdaderamente interesantes.

Para obtenerlas corrió serios peligros. Bajó, varios centenares de pies, por el cráter nuevo formado en la última erupción del Vesubio.

Y cuando llegó á la región de las lavas, instalóse en un hueco con su aparato y empezó á impresionar cintas.

Le faltaba la luz propiamente dicha, pero le bastaba con los reflejos.

A cada momento, se desprendían en torno suyo trozos de las inconsistentes paredes de la chimenea del volcán.

Sus pies se hundían en montones de ardientes escorias.

Bajo él la lava hervía de un modo formidable.

Sus ojos se inyectaban de sangre.

Cuando no pudo resistir más, emprendió la ascensión y llegó á lo alto, con su aparato y sus películas, sano y salvo.

Y por la tarde notó que estaba curado de una bronquitis seca que venía padeciendo.

Fué á ver á un médico y éste le dijo que sus bronquios estaban perfectamente, gracias á la acción terapéutica de los vapores que aspirara y que emanaban de las materias en fusión.

## LOS LUNES DEL TURISMO

La publicidad colectiva en la Exposición de Londres.

A cada momento, puede señalarse, en las publicaciones de Sociedades de propaganda del Turismo y en las reseñas de las reuniones de las Asociaciones de Hoteleros italianos, lamentaciones por la disminución durante los últimos años, del número de turistas que visitan Italia.

La Memoria general anual de la Sociedad de Hoteleros suizos señala á la atención de los industriales que viven del Turismo un hecho análogo. Y, sin embargo, el número global de turistas aumenta; pero en vez de repartirse exclusivamente en esas dos naciones, como son solicitadas por múltiples propagandas, hechas gracias á los procedimientos modernísimos de una publicidad sabiamente entendida, abandonan los senderos trillados y buscan panoramas nuevos para ellos y costumbres pintorescas.

Quiéren, en suma, variar sus placeres, satisfacer su curiosidad, sin cesar excitada. Y lo consiguen en virtud de la facilidad, más grande cada día, de los medios de transporte.

Únicamente las estaciones invernales ó de altura escapan al fenómeno, gracias á que no se las puede combatir con éxito, porque las condiciones climatológicas que las caracterizan no pueden ser improvisadas por el esfuerzo del hombre.

Parece que son los italianos los más perjudicados por esta paralización parcial del desarrollo de las industrias turísticas.

Por lo menos son los que se preocupan más de ella.

Algunos quisieran que fueran puestas en valor las ciudades artísticas italianas de segundo orden, como Ravena, Perusa, Ferrara, Siena, etc., y los castillos de la campiña romana, y se crearan nuevas combinaciones de billetes y se mejoraran los medios de comunicación existentes y se dotara á dichas poblaciones de buenos hoteles.

Pero la mayoría opina que la publicidad que hace Italia está mal organizada y es insuficiente.

Quiéren leer los boletines de las Asociaciones turísticas italianas y siguen de cerca los debates de las Asociaciones de hoteleros, pueden darse cuenta de que con cualquier motivo se hace alusión al problema de la publicidad, se proponen métodos nuevos y nuevas organizaciones y se echa la culpa de lo que ocurre á la falta de coordinación de los esfuerzos propagandistas.

En la última Asamblea general de las Asociaciones de hoteleros, el abogado signor Silenzi pronunció un largo discurso, tratando de las ventajas de la publicidad colectiva y de la necesidad absoluta de buscar en su casa al futuro turista extranjero por medio de una propaganda intensiva, organizada lógicamente. El signor Silenzi expuso ante su auditorio un verdadero plan de inteligencia entre los hoteleros y las Compañías de transportes interesadas en que aumente el número de personas que van á Italia, y terminó proponiendo la creación de una oficina de publicidad colectiva en el Extranjero.

Numerosos hoteleros pidieron luego la palabra, y se mostraron de acuerdo con la idea. Se acordó por unanimidad la creación inmediata de dicha oficina, y fué votada la suma necesaria para montarla y sostenerla decorosamente.

No es dudoso que los italianos han escogido el único medio que puede darles resultados halagüeños.

Varias veces he defendido en estas columnas las ideas puestas en práctica hoy por los italianos. He dicho que la publicidad colectiva en el extranjero y la creación de un organismo central que se ocupe de organizarla, encauzarla y dirigirla, son indispensables á todo país que quiera que sus industrias turísticas progresen.

Argumentos numerosos militan en favor de estas ideas. La lógica y la conveniencia universal imponen su realización. Los Congresos de Turismo celebrados en los últimos años las han sancionado. Todos están de acuerdo en que dichas ideas son salvadoras.

Y, no obstante, sólo en el extranjero las llevan á la práctica.

Ayer, era Francia quien las aclamaba en una Asamblea, convocada por el diario parisien «Le Matin». Hoy, es Italia quien las realiza.

El principal factor del desarrollo del turismo es indudablemente la publicidad. Pero, como decía Esopo refiriéndose á la lengua, es lo mejor ó lo peor de las cosas, según el uso que de ella se haga.

Una ocasión va á ofrecerse á España de hacer una tentativa de publicidad colectiva acerca de los turistas ingleses, que son los primeros del mundo.

Aludo á la Exposición Universal de Turismo de Londres—una Exposición no es, en suma, sino una de las formas de la publicidad;—y espero que los interesados no dejarán escapar esa ocasión única.

Insistiré más adelante acerca de este aspecto de la Exposición de Londres, manifestación que debe ser considerada como una publicidad viva grandiosa.

LEON ROLLIN.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL «TRUST»

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de enero de 1864.

**HAMBURGO, 5.** El Rey Cristián ha dirigido al Ejército una proclama en que dice que el año nuevo les encuentra a todos con las armas en la mano para la defensa de la Patria; Luis ha venido a encontrarse entre vosotros; para la Corona de Dinamarca el momento es supremo; que el amor de la Patria sea nuestra divisa; que el honor de la Patria se conserve ileso, o por medios pacíficos o por combates; ninguna existencia será bastante preciosa para no sacrificarse por la Patria; el Ejército está al mando de jefes experimentados, a quien seguirá con entusiasmos una juventud de soldados llenos de valor; no es el número, sino el valor y la obediencia militar lo que en todas las eventualidades dará la victoria.

La Gaceta de Hamburgo del 4 da la noticia de que la guarnición de la isla Yemern ha sido reforzada, a fin de poder obrar sobre el flanco izquierdo de las tropas alemanas. El Rey ha pasado revista al Ejército; hoy va a Frederikstadt.

### De los Balkanes

La crisis serbia.

**BELGRADO.** La crisis ministerial puede darse por terminada. Únicamente saldrán los ministros de Instrucción pública y Guerra.

¿Otra crisis balkánica?

**BERLIN.** Un conocido diplomático ha declarado que en breve se presentará una nueva y grave crisis balkánica.

Ha agregado que la responsabilidad pesará por entero sobre el ministro de Negocios de Inglaterra, por la Nota que ha publicado recientemente.

### SIN DINERO E INJURIADO

### Las desdichas de Sauteur

Administración encantadora.

**PARIS.** M. Sauteur, un rentista domiciliado en Prey sur Oise, envió, en vísperas de Nochebuena, a su agente de cambio un pliego certificado que contenía 8.000 francos en ocho billetes de 100 mil.

Naturalmente, llegó el pliego; pero, en vez de billetes, tenía dentro recortes de periódicos.

M. Sauteur reclamó a la Administración de Correos, solicitando, en buena y debida forma, le indemnizase.

Pero la Administración de Correos se hizo la reflexión siguiente: «Si yo pruebo que Sauteur no es un señor tan honorable como parece, y que tiene defectos, el Tribunal tendrá dudas sobre la sinceridad de la reclamación.

Y no sólo no pagará los 8.000 francos, sino que podrá sacarle una indemnización de mil por reclamación falsa.»

Y encargó al administrador de Correos de Prey sur Oise averiguara quién es M. Sauteur.

El administrador, o mejor dicho la administradora, porque se trata de una dama, envió a la Superioridad un largo escrito, en que decía:

Que la hija de M. Sauteur se pinta el rostro y se tinte el pelo.

Que la familia Sauteur gasta mucho en superfluidades.

Que la señora Sauteur se interesa por los resultados de las carreras de caballos.

Que M. Sauteur recibe los boletines de apuestas hechas sobre las mismas.

La Administración de Correos, fundada en tan graves razones, y en vista de que M. Sauteur es hombre que gasta en superfluidades, que apuesta en las carreras de caballos y que tiene una hija que se pinta y que se tinte el pelo, ha rechazado la reclamación de dicho ciudadano y ha decidido pedirle, además, mil francos de indemnización.

M. Sauteur, furioso, ha entablado una reclamación judicial y ha contado en los periódicos lo que sucede.

Los periódicos ponen como trapas a los empleados de la Administración de Correos.

### COSAS FRANCESAS

Accidente en un teatro.

**PARIS.** Esta noche ha ocurrido un lamentable accidente en el teatro de la Comedia Mundana.

Se representaba una obra que lleva por título «El tren de las 8.45».

Durante la representación se ha desprendido una gran parte del decorado, cayendo sobre el actor M. Doran.

El público ha experimentado tremenda impresión al ver que el artista caía sin sentido y manando sangre de la cabeza.

Doran tiene fracturado el cráneo. En estado gravísimo ha sido sacado del teatro.

Cuatro obreros sepultados.

**PARIS.** En las obras subterráneas que se efectúan en el Metropolitano ha ocurrido esta tarde un desprendimiento de tierras cuando se hallaban trabajando algunos obreros.

Cuatro de éstos han quedado envueltos entre los escombros.

Se han dado inmediatamente los oportunos avisos y se han personado en el lugar del accidente los bomberos y fuerzas de Policía.

Con toda actividad han comenzado los trabajos de salvamento. Uno de los sepultados ha sido extraído. Los tres restantes siguen enterrados.

El viaje de Poincaré y otros viajes.

**PARIS.** Sigue hablándose del proyectado viaje del Presidente de la República a Rusia.

Ahora se dice que probablemente se realizará en mayo ó junio, a fin de que el Zar Nicolás pueda devolver la visita a M. Poincaré en otoño, celebrándose entonces una gran revista militar, en la que podrán tomar parte soldados de tres quintas.

De no realizarse en la indicada fecha el viaje a Rusia, habría que modificar la de las elecciones, lo que no es posible, pues el Presidente del Consejo de ministros, que acompañará a M. Poincaré, tiene que estar forzosamente en París cuando aquéllas se celebren.

Además del viaje del Zar de Rusia para devolver la visita al Presidente, se habla de otros viajes regios.

Vendrán pronto a París el Rey y la Reina de Dinamarca.

Otra visita harán los Reyes de Inglaterra. Por último, el Emperador y la Emperatriz del Japón, que se disponen a hacer un viaje por Europa, vendrán igualmente a París.

Extracción de los cadáveres.

**PARIS.** Durante toda la noche y la mañana de hoy han continuado los trabajos para extraer los cadáveres de los cuatro obreros sepultados en el túnel del Metropolitano, que se hundió ayer.

El segundo cadáver fué sacado a las dos y media de la madrugada.

El tercero a las tres y cuarto.

Y el último a las doce del día.

Dicen los ingenieros que el accidente es debido a un corrimiento de tierras.

Entre padre é hija.

**PARIS.** Por cuestiones que se desconocen, riñeron hoy en su domicilio un padre y su hija.

Aquél hizo contra ésta varios disparos, cuatro de los cuales la alcanzaron en el pecho.

La hija, loca de terror, se arrojó por una ventana a la calle.

Ha ingresado, gravísima, en el hospital.

Satisfechísimo efectos Nestarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

### TOROS EN MÉJICO

**VERACRUZ, 4.** Con un lleno completo se ha verificado una corrida de toros de Santín, que han sido buenos.

Gaona, lucido y activo en quites, ha sido ovacionado por su brillante toreó por verónicas y gaoneras.

Banderilleó superiormente al primero de la tarde, y tras de una buena faena de muleta, lo mató de una corta buensísima.

Al tercero lo toreó bien y mató de otra buena estocada, y en el quinto, tras de colosal faena con molinetes, de pecho y redondos, lo echó a rodar de un volapie superior, siendo aclamado por sus paisanos, que al final le sacaron en hombros.

Vázquez II, que alternaba con el mejicano, fué aplaudidísimo toreando y ovacionado en la muerte del cuarto, por una estocada superior administrada con valentía.

### COSAS DE ITALIA

La salud del Papa es excelente.

**ROMA.** El Papa goza de perfecta salud. Hoy, como todos los domingos, ha recibido en audiencia privada a su hermana y a su sobrina.

Después ha recibido a varios peregrinos extranjeros.

Ultimamente han tenido audiencia particular con el Pontífice el Príncipe Pedro de Orleans, duque de Eu, y su esposa.

Huelga tumultuosa.

**NAPOLES.** Con motivo de la huelga general planteada en toda la provincia han ocurrido graves disturbios.

Los huelguistas han levantado barricadas en los caminos y han cortado los hilos del teléfono y del telégrafo para impedir la llegada de tropas.

En diferentes estaciones han detenido los carabinieri a huelguistas que se dedicaban a realizar atentados del género de los referidos.

Ha habido en varias poblaciones algaradas, que han hecho precisa la intervención de la fuerza pública.

Resultaron varios heridos.

### La situación en Méjico

Sigue la batalla.

**NUEVA YORK.** Las últimas noticias llegadas de Méjico coinciden en afirmar que el combate de Ojinaga continúa.

Las cifras de bajas que dan los despachos son éstas: 350 muertos y 500 heridos graves.

Pasando la frontera.

**NUEVA YORK.** Se confirma que 2.000 federales han franqueado la frontera norteamericana.

La situación en Tampico.

**MEJICO.** Se espera de un momento u otro un nuevo ataque a Tampico.

Los extranjeros han sido invitados a refugiarse a bordo de un acorazado alemán.

### IDEAS YANQUIS

### La música sustituye con ventaja al cloroformo

Le operan y no le duele.

**NUEVA YORK.** En una pequeña ciudad del Estado de Nueva York ha ocurrido lo siguiente, según cuentan los periódicos.

Llevaron al Hospital Municipal a un joven para que le operasen, a escape, en una arteria.

El cirujano reconoció el corazón, y dijo que éste estaba tan enfermo, que si aplicaba el cloroformo probablemente el joven no se despertaría.

Sin embargo, había que operar, porque la vida del paciente corría grave peligro.

En tal apuro, el cirujano tuvo una idea verdaderamente yanqui.

Envió dos letras a una joven de la vecindad, que toca varios instrumentos, rogándole fuese al hospital en seguida.

Y ordenó que el piano del establecimiento, donde tocan las enfermeras en sus ratos de ocio, fuera llevado a la sala de operaciones.

La joven empezó a tocar piezas alegres. El cirujano dijo al enfermo escuchara la música con toda atención.

Y cuando le vió suficientemente abstraído, operóle rápidamente.

El operado, cuando terminó todo, declaró que no había sentido el dolor más mínimo.

Y el cirujano, orgulloso de su éxito, ha enviado un artículo a un periódico profesional en que dice que la música, cuando es buena, sustituye al cloroformo con ventaja.

### TODO PASA

### De Soberano á negociante de curiosidades

**BERLIN.** El público se ha enterado de un hecho muy curioso que había estado secreto hasta ahora.

Desde hace nueve meses Mohamed Ali, ex Sah de Persia, vive con el nombre supuesto de Kissan Mach Nudross, en Berlín, donde se hace pasar por negociante de curiosidades.

El ex Soberano vino a Berlín desde Odesa con su mujer, dos hijos y algunos criados persas, alquilando una casa en Meirotter Strasse.

El fingido mercader, muy enfermo entonces, se hizo visitar y curar por dos especialistas de la Facultad.

Ya se halla completamente restablecido; pero está muy preocupado con el estado de salud de los dos hijos que trajo a Berlín.

El más joven, que tiene siete años, acaba de ser operado de apendicitis. La hija, que cuenta trece años, padece una enfermedad interna, cuyo diagnóstico no ha podido hacerse todavía.

### COSAS ALEMANAS

El discurso del Kaiser.

**BERLIN.** El Kaiser ha recibido en audiencia a todos los generales en jefe residentes en la capital.

Con tal motivo pronunció un discurso, en el que procuró no aludir para nada a los incidentes de Saverne.

La locura de un muchacho.

**BERLIN.** Despachos de Salmunster dan cuenta de lo que sigue:

Un muchacho de diez y seis años, alumno de un instituto, que pasaba las Pascuas con su familia, fué acometido de locura furiosa la noche del día de San Silvestre.

Armóse de un revólver y empezó a disparar tiros sobre los suyos.

Hirió de gravedad a su madre, a su tía y a un hermano, y luego salió a la calle en persecución de una hermana, mayor que él.

Esta logró esconderse, y entonces el loco entró en una iglesia que estaba llena de fieles.

Vociferando terriblemente acometió a éstos, disparando su arma.

Se produjo un pánico horrible, y todos huyeron.

Por fin llegó la Policía y logró desarmarle. Ayer lo encerraron en un manicomio.

El suceso ha causado gran impresión.

Ha sido abierta una información.

**BERLIN.** Despachos de Metz cuentan que un soldado del 174.º regimiento de Infantería, de guarnición en Torbach Sha, fué a pasar las Navidades con su familia, en uso de licencia, a Francfort.

Debía volver el miércoles al regimiento. Abandonó a las dos de la tarde la casa paterna y volvió al poco rato diciendo que se le había escapado el tren.

A las cuatro y media volvió a marcharse. Regresó de nuevo, escribió una carta, salió, la echó al correo, marchó por tercera vez a su domicilio, encerróse en su cuarto y se disparó un tiro en la cabeza.

Murió en el acto.

En la carta, que recibieron sus padres por la noche, decía:

«Os pido perdón por la pena que os causo. Pero no quiero volver al regimiento, donde me dan de puntapiés. He estado enfermo varias veces a causa de los malos tratos.

Si mis camaradas no son unos cobardes dirán que es verdad lo que afirmo.

Un hombre digno como yo no puede soportar tales atropellos.

Prefiero el calabozo a los golpes; pero como éstos seguirán, me mato.»

Las autoridades militares han reclamado el

cuerpo del pobre soldado para hacerle la autopsia.

Ha sido abierta una información. En Polonia como en Alsacia.

**BERLIN.** Telegramas de Bromberg (Silesia) dicen que ha causado gran indignación entre la población polaca un suceso que ocurrió ayer en un café céntrico de Kattowitz.

Dos polacos estaban charlando en su lengua con un camarero de su misma nacionalidad.

Unos alemanes, entre los que había dos oficiales, que ocupaban una mesa inmediata, empezaron a insultarles violentamente.

Preguntaron la razón de ello, y uno de los oficiales gritó:

—Perros polacos, como habléis más en vuestra inmunda jergonza, os abriré el cráneo con mi sable.

Los polacos protestaron enérgicamente, diciendo que nadie podía impedirles hablar en su idioma, y entonces fueron agredidos y expulsados del café.

A consecuencia de tal hecho, hay gran tirantez y rencores entre los alemanes y los polacos.

¿Ha sido el padre ó el hijo?

**BERLIN.** La pequeña ciudad de Wiedenbruck (Westfalia) ha sido teatro de una espantosa tragedia.

Anteanoche, a hora avanzada, fueron oídos gritos desgarradores, que partían de la casa del arquitecto Schanzethe.

Algunos vecinos acudieron y penetraron por las ventanas, en vista de que nadie les abría la puerta.

Hallaron, en la cocina, a la señora del arquitecto, con la garganta abierta y expirando.

En la escalera, a una hija del matrimonio, de siete años de edad, moribunda, también con la garganta abierta de una formidable cuchillada.

Y por último, en el jardín, a un hijo, de diez y siete años, tendido sobre la nieve, con la garganta abierta igualmente.

Llevado éste al hospital, declaró, por escrito, que había sido herido por un desconocido, cuyo rostro no pudo distinguir, y que huyendo del mismo saltó por una ventana.

Lo más extraordinario es que el arquitecto estaba dormido tranquilamente en una alcoba del segundo piso, cuando le buscaban los vecinos creyéndole también víctima.

Ha sido preso; pero las sospechas recaen especialmente sobre el hijo mayor, joven de veinticinco años, que perdió un empleo en Berlín por su mala conducta, y tuvo que refugiarse en Suiza para que no le prendieran.

Había regresado a fin de año, y vivía con su familia.

Ha desaparecido y se ignora dónde se encuentra.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Víctimas de un descarrilamiento.

**LIMOGES.** Ha descarrilado un tren tranvía, volcando tres coches.

Han muerto dos viajeros, resultando heridos veinte.

Choque de automóviles.

**NIZA.** En el paseo Inglés han chocado dos automóviles.

Por efecto de la rotura de los cristales ha resultado herido uno de los ocupantes de los vehículos.

El herido es un diputado inglés. Las lesiones no son graves.

SORPRESAS DEL DIVORCIO

### Por un error de inscripción

**PARIS.** Dicen de Bethune que hace algunos años unos esposos, no sintiéndose felices en la vida matrimonial, pidieron el divorcio y lo obtuvieron.

Pero resultó que, ya separados, comprendieron que no podían vivir el uno sin el otro, y al cabo de algunos años de libertad resolvieron casarse otra vez.

Hicieron las gestiones necesarias en el Registro del estado civil. Y allí, con estupor, vieron que no constaba que se hallaran divorciados.

En efecto, a consecuencia de falsos informes, dados a raíz del divorcio, la inscripción del fallo judicial se puso al margen de otra partida de matrimonio.

Así, mientras que los esposos estaban casados, creyéndose divorciados, otra pareja estaba divorciada considerándose casada.

Nada ha sido necesario corregir.

Los involuntariamente divorciados hace tiempo que han muerto.

### COSAS INGLESAS

El famoso doctor Cook.

**LONDRES.** El doctor Cook, el que hizo creer a las gentes que había ido al Polo, y se quedó a menos de la mitad del camino, ha marchado a París.

Desde Francia emprenderá un viaje a los Estados Unidos.

Otra vez en la cárcel.

**LONDRES.** Mistress Pankhurst ha sido hoy detenida por vigésima vez.

Los policías que la detuvieron, temiendo un ataque de las sufragistas, metieron a la generala en el cochecillo de un panadero que acertó a pasar por allí, y en esta forma la trasladaron a la prisión.

### AVISOS ÚTILES

### La sordera

Vencida científicamente por la electricidad

Con el Electro-Akustik, de Berlín, único aparato en el mundo, todos los sordos oyen.

La Casa ELECTRO-AKUSTIK, de Berlín, es la única en el mundo que GARANTIZA el oído a los sordos. Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Viena de 1911.

La Casa ELECTRO-AKUSTIK somete al examen de los señores médicos su nuevo invento, y ha acordado hacer ENSAYOS GRATIS en

Ciudad Real, 7 del actual, Hotel Pizarroso. Badajoz, 8 y 9, idem Garrido.

Cáceres, 10, Fonda España. Huelva, 11 y 12, Hotel Internacional.

Sevilla, 13 y 14, idem Roma. Algeciras, 16 y 17, idem Terminus.

Granada, 19 y 20, idem Victoria. Almería, 22 y 23, idem Continental.

Único autorizado en ESPAÑA para hacer ENSAYOS. PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO, 11, pral., MADRID.—FOLLETOS GRATIS.—Casa central, BERLIN (Alemania).

### MISCELANEA

Sublevación sofocada.

**PUERTO PRINCIPE.** Ha estallado un movimiento revolucionario.

Ha habido en los alrededores varios choques sangrientos.

La rebelión ha sido sofocada y los promovedores ejecutados.

El despacho del Kronprinz.

**ESTRASBURGO.** El telegrama dirigido por el Kronprinz al coronel Reuter decía así: «Felicitó a usted por su actitud energética.»

Los cadetes brasileños.

**RIO JANEIRO.** El Congreso brasileño ha ratificado el acuerdo de que los alumnos de la Escuela de Caballería vayan a la de Francia a terminar sus estudios.

De Alejandría al Cairo.

**EL CAIRO.** El aviador inglés Macklean ha realizado un vuelo desde Alejandría al Cairo, invirtiendo en este recorrido cuatro horas.

Los Estados Unidos y Méjico.

**WASHINGTON.** En la entrevista celebrada por Wilson y Lind, el Presidente ha hecho constar que no variará su política respecto a Méjico.

El ataque a Ojinaga.

**MEJICO.** Los rebeldes han reanudado el ataque a Ojinaga.

No hay más noticias.

Un incidente.

**PARIS.** Noticias de Guatemala dicen que varios marineros ingleses, con armas, pasaron a bordo de un buque holandés é impidieron que desembarcaran M. Castelló y su esposa, que son dos conocidos constitucionalistas mejicanos.

Político ruso.

**SAN PETERSBURGO.** El Zar ha recibido al Presidente de la Duma, con el que ha conversado extensamente sobre asuntos políticos.

Boda de un hijo de Roosevelt.

**NUEVA YORK.** El segundo hijo del ex Presidente Roosevelt contraerá pronto matrimonio con miss Gildard, hija del embajador de los Estados Unidos en Madrid.

La boda se celebrará en Madrid en el próximo mes de marzo.

Un incendio.

**BRUSELAS.** En una casa céntrica se declaró un violentísimo incendio.

Un automóvil de los bomberos, al acudir precipitadamente, arrolló a dos curiosos, matando a uno é hiriendo de gravedad a otro.

De aviación.

**EL CAIRO.** El aviador Bourge, que salió de Heliópolis, ha aterrizado felizmente en Sohag.

Desde aquí continuará su viaje por Africa.

La crisis búlgara.

**SOFIA.** Ayer por la mañana el Zar conferenció con el presidente de la Cámara de Diputados.

Por la tarde lo hizo con Radozlavof, y confió a éste el cargo de formar nuevo Ministerio.

Radozlavof reunió a los ministros dimisionarios y rogóles le prestasen su concurso.

Creese que casi todos le complacerán.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de enero de 1864.

El último drama del poeta Larra, titulado *La cosecha*, que se estrenó en Madrid a principios del mes pasado, se puso el 2 en escena en el teatro del Olimpo, en Barcelona, alcanzando una regular ejecución por parte de la compañía, que vio recompensados sus esfuerzos con aplausos.

—La Sra. Penco ha cantado en Cádiz *Luz* con un éxito extraordinario.

—Dice el *Diario de Barcelona* de ayer: «Ayer tuvo lugar en el teatro Principal la primera función de las que debe dar en él el prestigioso Sr. Velle.

«Este artista fué justamente aplaudido en diferentes suertes, especialmente en el escamoteo de un sombrero de señora, que apareció colgado del teatro y del cual se desprendió luego, restituyéndose a la dueña, que pocos momentos antes había visto destruído. En la tercera parte M. Velle, que había distribuido ya una gran cantidad de retratos suyos en tarjetas y ramitos de flores, rifó un reloj, varios juegos de café, un mirriñaque, varios juguetes y otros objetos de valor.»

—La Sra. Sanchioli ha cantado en Valencia la parte de Rosina de *El barbero*, siendo muy aplaudida, particularmente al ejecutar una canción compuesta por la misma cantante.

## SUCESO EXTRAÑO

### El doctor D. Luis Paulino á Madrid

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En la Jefatura de Vigilancia se ha presentado el doctor D. Luis Paulino, que se hospedaba en el hotel María Cristina.

Dijo que habiendo leído las informaciones publicadas por los periódicos de Madrid, y habiendo leído en alguno de ellos que se hablaba de la venta de la niña Consuelo C., se ha presentado para dejar las cosas en claro.

Afirmó el doctor que él había hecho votos para educar varias niñas españolas, teniendo en el colegio hasta los veinte años, dándolas después una dote.

Presentó un recibo de un colegio francés en el que en la actualidad se educa una muchachita española, socorrida por él.

Mientras se hablaba de todo esto, se presentó el actuario del Juzgado para encargar al jefe de Vigilancia notificara al doctor Paulino la orden recibida de Madrid.

D. Luis Paulino dijo que salía en el primer tren.

Lo hará en el expreso de esta tarde.

## EL TEMPORAL

### EN VIZCAYA

#### Las comunicaciones.

BILBAO. (Domingo, noche.) Continúa interceptada la línea de La Robla á Valmaseda. Los trenes que salen de Bilbao sólo llegan hasta Mercadillo.

Las líneas telegráficas con Zaragoza han quedado reparadas, restableciéndose el servicio.

#### Una niña asfixiada.

El frío sigue siendo intensísimo. Durante la noche última ha ocasionado, aunque indirectamente, una víctima.

Una vecina de la calle de Elcano, tanto arrojó á una niñita hija suya, de cinco meses, que esta mañana, al ir á despertarla, la encontró asfixiada.

La madre se encuentra enferma á consecuencia de la terrible impresión recibida.

## Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

### ANDALUCIA

#### Los obreros de Riotinto y Huelva.

HUELVA. (Domingo, noche.) En la Asamblea que han celebrado en Nerva han acordado los obreros persistir en el paro si el director se niega á cumplimentar las bases acordadas.

El director se ha entrevistado con los guardafrenos, defendiendo la actitud de éstos en el planteamiento del conflicto.

Los obreros de Huelva se han reunido, acordando pedir al jefe la implantación de la jornada de ocho horas y media de trabajo.

Caso de que se les deniegue la pretensión, abandonarán las tareas en los talleres y en los muelles.

Los obreros del tráfico han ofrecido secundarles.

También han acordado pedir al director que reponga en sus puestos á 75 obreros.

En caso contrario, declararán la huelga en todos los departamentos.

#### Corneado por un toro.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Un trabajador de la hacienda La Corchuela, que pasaba por las inmediaciones del cortijo El Cuarto, en el que tiene su ganadería D. Eduardo del Toro, se encontró con una res, que le persiguió durante largo rato, hasta alcanzarle, zarrandeándole é infrinándole gravísimas cornadas en el costado izquierdo y en una ingle.

#### Los obreros católicos.

En el teatro Eslava se ha celebrado un festival organizado por los Centros de obreros católicos.

Han asistido el cardenal y el alcalde.

Los obreros han sido obsequiados con meriendas y tabacos.

#### Mitín suspendido.

El mitín organizado por el gremio de tejedores ha sido suspendido por falta de concurrencia.

Numerosas obreras de una fábrica han manifestado, mediante la Prensa, que pensaban ir á dicho mitín para protestar de que se diga que las explotan los patronos.

#### Los exploradores en Almería.

ALMERIA. (Domingo, noche.) Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de Santo Domingo una solemne función religiosa para bendecir la bandera de los exploradores, regada por suscripción y bordada por distinguidas señoritas de la población.

Ofició en la misa el obispo, bendijo la bandera y pronunció después una elocuente plática.

Por la tarde, con gran concurrencia, se verificó en la Plaza de Toros la promesa á la bandera.

Los exploradores hicieron ejercicios gimnásticos y otros, y evolucionaron con gran precisión.

El presidente del Comité, Sr. Molero, pronunció una alocución entusiasta, alentando á los *boy-scouts* á seguir con fidelidad á su bandera.

Terminó la fiesta cantándose el himno, acompañado por la Banda municipal.

Los exploradores saludaron á la presidencia haciendo las señales por medio del heliógrafo.

Por la noche, en el hotel Simón, se ha celebrado el banquete en honor de los representantes de los exploradores granadinos, que han venido á las fiestas.

#### Homenaje á un concejal.

RONDA. (Lunes, tarde.) Con motivo de cesar en el cargo el concejal D. Antonio Ventura, ha sido agasajado con un banquete por la moralizadora campaña que ha realizado en el Ayuntamiento.

El banquete estuvo muy concurrido, revisitando los caracteres de un homenaje popular.

#### Obreros en huelga.

HUELVA. (Lunes, tarde.) En Riotinto huelgan ocho mil obreros y trabajan cinco mil.

El tráfico quedó paralizado, circulando solamente los mixtos y los correos.

Por la tarde se espera que abandonen el trabajo los obreros de Huelva.

El gobernador ha llamado á la Comisión de huelga, notificándole que la hará responsable de las coacciones que se registren.

## PRAST

### OBSEQUIO

La acreditada casa de esta corte CARLOS PRAST Y HERMANOS, ARENAL, 8, ofrecerá á su distinguida clientela, los días 5 y 6 del corriente, un obsequio, consistente en dos monedas de oro de 25 pesetas y 500 pesetas en monedas de 1 y 2 pesetas cada día, que serán depositadas en otros tantos roscones de diferentes tamaños, rogando á los favorecidos por la suerte se sirvan ponerlo en conocimiento de dichos señores, para satisfacción de los demás clientes.

### ARAGON

#### Inauguración de La Gota de Leche.

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el festival de inauguración del Dispensario de la benéfica institución denominada La Gota de Leche.

El teatro estaba brillantísimo, asistiendo las autoridades y las familias distinguidas de la población, destacándose bellas y elegantes señoras y señoritas, que daban el tono de distinción al acto.

En el tren del medio día llegaron los señores Royo Villanova, rector de la Universidad y Borobio, catedrático de la Facultad de Medicina de Zaragoza, con el único objeto de tomar parte en el festival.

Figuraban en el programa algunos números de música, que fueron magistralmente interpretados, encargándose de la parte de canto bellísimas señoritas, y de las obras de conjunto, la banda infantil de música del Colegio de Salesianos.

Pronunció el Sr. Borobio un discurso, en el que expuso el desarrollo y la organización en diversos puntos de la institución La Gota de Leche.

El rector de la Universidad, Sr. Royo, conmovió al auditorio con sus elocuentes frases, dedicadas á la caridad oscense, encarnada, como virtud nativa, en la mujer oscense, y trató en un curioso estudio de la benéfica institución, ungida, dijo, por la literatura y por la música.

Una gran ovación demostró al Sr. Royo Villanova el gusto con que había sido escuchado su discurso.

Finalmente se repartieron botellitas con leche á las madres necesitadas.

La fiesta ha resultado brillante y altamente simpática.

#### Banquete del gobernador.

El gobernador civil, D. Manuel Castillón, ha obsequiado con un banquete á las autoridades y á los Sres. Royo Villanova y Borobio.

Estos marcharon á Zaragoza, haciéndoseles una cariñosa despedida.

#### «El Porvenir».

Ha sido elogiado el acierto del diario independiente *El Porvenir*, al publicar, con motivo de la fiesta de caridad referida, pensamientos de las más distinguidas damas oscenses.

#### El Sr. Royo, candidato.

Aseguran personas significadas en la política que el Sr. Royo Villanova presentará su candidatura á senador por la Universidad de Zaragoza.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

### CASTILLA LA VIEJA

#### TELEGRAMA OFICIAL

SANTANDER 5. Interventor Estado me comunica haber quedado expedita la vía para el servicio de viajeros entre Alar y Reinos.

Ayer, á las diez y ocho, salió de Mataporquera para esta capital un tren especial de viajeros con los detenidos allí desde el día 31, quedando restablecida la comunicación entre Santander y Baños. Continúa interceptada la línea de Barruelo á La Robla.

### CATALUNA

#### Ladrones de bicicletas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La Policía ha detenido á tres hombres y una mujer que se dedicaban á robar bicicletas.

La misión de la mujer era dar en el lugar del robo referencias falsas para despistar á la Policía.

También ha sido detenido un mecánico que cambiaba á las máquinas algunas piezas para facilitar su venta.

#### Arrollado por un automóvil.

Un automóvil ha atropellado en el paseo de Gracia á un anciano de setenta años, fracturándole ambas piernas.

#### El chauffeur huyó.

#### Caída de un ciclista.

Un muchacho de diez y siete años que iba en bicicleta se cayó en los jardines del Parque, fracturándose el cráneo.

#### Se encuentra grave.

#### Los progresistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Está terminándose la organización de los republicanos progresistas de Barcelona.

Han acordado seguir el programa de Ruiz Zorrilla y proclamar jefe nacional del partido al Sr. García Ladevesa.

Uno de los primeros actos lo celebrarán el próximo domingo, yendo á colocar una corona sobre la tumba de los republicanos que murieron en Sarriá después del golpe de Estado de 3 de enero de 1874.

#### Los correos de Palma.

No han llegado los vapores correos de Palma, á consecuencia del fuerte temporal que reina en las islas Baleares.

#### Los Ayuntamientos.

Todos los Ayuntamientos de la provincia han quedado constituidos, á excepción del de Santa Perpetua de Moguda.

Según el alcalde, el secretario del Ayuntamiento había cerrado la puerta de la Casa Consistorial, negándose á abrir á nadie.

El gobernador dijo al alcalde que persistir el secretario en su actitud procediera á abrir violentamente las puertas en presencia de un notario que levantara acta.

#### Los obreros carreteros.

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la asamblea general de los obreros carreteros de Barcelona y las inmediaciones.

Hablaron algunos obreros, excitando á adoptar medidas energicas.

Fueron aprobadas las bases que serán presentadas á los patronos, pidiendo aumento de jornal y reformas en la jornada de trabajo.

Antes de terminar, entre algunos de los presentes se promovieron discusiones acaloradas, sin que la Policía pudiera impedir que llegaran á las manos.

#### Cambio de empresa.

El periódico *La Publicidad*, órgano de los reformistas de Barcelona, ha cambiado de empresa.

Parece que la nueva empresa se propone que el periódico siga sus antiguas tradiciones de republicano templado.

Uno de los primeros incidentes ocurridos con el cambio de empresa ha sido motivado por los tipógrafos, á los cuales han despedido los nuevos dueños, por haber tomado otro personal.

Los despedidos han llevado el asunto á la Sociedad obrera del Arte de Imprimir.

Esta entidad ha declarado que considerará traidores á cuantos sustituyan al antiguo personal, y se propone emprender una activa campaña contra dicho periódico.

#### Asamblea nacionalista.

La anunciada asamblea federal nacionalista republicana se ha celebrado.

El Sr. Coroninas presentó una proposición pidiendo un voto de confianza para la Junta municipal, á fin de que ésta resolviera en momento oportuno sobre la táctica electoral que deberán seguir.

Indicó la conveniencia de que no se hicieran coaliciones electorales, manifestando que si por la Liga regionalista ó por el partido radical se invitara al partido á formar coalición, en este caso el partido nacionalista podrá aceptarla, pero con la condición de que el partido proponente fuera la Liga ó los radicales, presentarían tres candidatos y reservaría dos puestos para los nacionalistas.

Esta proposición fué aceptada.

También se acordó manifestar al Gobierno la satisfacción del partido por la concesión de las Mancomunidades, y enviar otra comunica-

ción á los diputados que han de constituir la para que se inspiren en el espíritu de transacción que informan las bases aprobadas en 1911.

#### Viaje del Rector.

El doctor Carulla, rector de la Universidad, saldrá mañana para Reus y Villanueva, con objeto de inspeccionar el Instituto de la primera de las citadas poblaciones y la Escuela Industrial de la segunda.

## PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

### GALICIA

#### Excursionistas ingleses.

VIGO. (Domingo, noche.) Acaba de zarpas el transatlántico inglés *Aragón*, á cuyo bordo se dirige á Lisboa una Misión militar británica, que se propone visitar los lugares en que las tropas de Napoleón sostuvieron batallas de importancia en la Península ibérica.

Componen dicha Misión el coronel Maurice y los capitanes Napier, Gelfiot, Thorpe y Hedalam, pertenecientes á diferentes armas.

#### Un ahogado.

FERROL. (Lunes, mañana.) El ayudante de Marina de Corubión comunica que á la salida de aquel puerto naufragó una embarcación, ahogándose un tripulante.

Los demás fueron recogidos por otra embarcación.

#### El «Doña María de Molina».

Ha llegado el cañonero «Doña María de Molina», conduciendo á los aprendices de marino que acaban de efectuar un viaje de instrucción en la corbeta «Nautilus».

Ahora embarcarán en el acorazado «España», que va á las rías bajas á hacer ejercicios de artillería.

## SANIX

Purgante delicioso para niños.  
Caja de 20 bombones, 2 pesetas

### VALENCIA

#### ¿Es el autor?

CASTELLON. (Domingo, noche.) Ha sido detenido un individuo del que se sospecha que es el autor de la colocación de un cartucho de dinamita en el domicilio del jefe de los liberales de Almazora.

Ha ingresado en la cárcel.

#### Contra el canerismo.

Al mitín celebrado por los liberales en Lucena han asistido unos 2.000 correligionarios.

Hablaron en favor del candidato D. Vicente Cantos, el presidente de la Diputación, los diputados Sres. Ferrer y Gómez, los concejales de Castellón Sres. Rambla y Ferrer y el director del *Heraldo de Castellón*.

Todos ellos combatieron el canerismo.

El acto terminó con vitores al Sr. Cantos.

### VASCONGADAS

#### El reparto de varas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se ha reunido el partido socialista en Asamblea magna para acordar la conducta que debe seguir la minoría del Ayuntamiento en el reparto de varas, en vista del abandono en que los concejales socialistas han sido dejados por los republicanos.

Acordóse que en la próxima sesión inviten los socialistas á las demás minorías á hacer un reparto equitativo y no votar al concejal republicano Sr. Coterillo para cualquier cargo que se le quiera conferir por la conducta que observó al tratarse de la supresión de los Consumos.

#### De «foot-ball».

En el campo del Athletic se jugó hoy un importantísimo «match» entre un equipo húngaro, campeón del mundo, y un «team» del Athletic.

Vencieron los húngaros por cinco «goals» contra dos.

El partido fué presenciado por inmenso gentío.

#### Felicitación.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, tarde.) El gobernador ha felicitado al capitán de la Guardia Civil que marchó á Almazora, por haber descubierto al autor de la colocación de un petardo en la casa del jefe de los liberales de aquel pueblo.

También ha adoptado medidas á fin de evitar la lucha enconada que allí existe entre los distintos bandos políticos.

#### Fallecimiento.

En Artana ha fallecido, á causa de las quemaduras que se produjo al caerse en una chimenea, una mujer, llamada María Llado Agramón.

#### Detención de un ladrón.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El jefe de Policía, Sr. López Castro, ha detenido á José Alegría, autor de un importante robo cometido en una joyería de Irún.

Al ser detenido se le ocupó una crecida cantidad y varios efectos de los robados.

#### Otros detenidos.

También han sido detenidos los autores de cuatro robos cometidos en un chalet de monte Igueldo.

Se recuperaron los efectos robados.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

MALAGA. En el teatro Principal sigue actuando cada día con mayor éxito la compañía que dirige el primer actor D. Francisco Rodrigo.

SEVILLA. En el teatro Cervantes se siguen representando las zarzuelas *Las luchadoras del amor*, *La boda de la Farruca* y *La casta Susana*.

VIGO. En el teatro Tasberlick actúa la

## AVISOS UTILES

### AUTOMOVILES

# PEUGEOT

1.ª MARCA RECONOCIDA

ELORRIO, LONDAIZ, ESPAÑA Y C.ª

Particular de Covarrubias, 1.

MADRID

Garage Victoria.

SAN SEBASTIAN

## OBSEQUIO EXTRAORDINARIO

La Casa Sobrino de Guinea (Carretas, 27 y 29) distribuirá entre sus favorecedores seiscientos cincuenta pesetas, en metálico, en la siguiente forma:

4 monedas de oro de 25 pesetas.

20 monedas de plata de 5 pesetas.

100 monedas de plata de 2 pesetas.

250 monedas de plata de 1 peseta.

Estos regalos se repartirán entre sus riquísimos y acreditados roscones de Reyes, en los días 5 y 6 del presente mes. Además, cada persona que haga una compra superior á 3 pesetas en dichos roscones, tendrá derecho á un bonito y artístico almanaque de pared, anuncio de la Casa. Además, todo roscon llevará una bonita sorpresa de porcelana, todo sin aumento de precio ni disminución en tamaño, y teniendo, como siempre, especialísimo cuidado en su más esmerada elaboración. No confundirse para comprar exquisitos roscones.

Sobrino de Guinea, Carretas, 27 y 29.

Nota.—Esta Casa, acreditando una vez más su seriedad y buena fe, agradecerá á cualquier persona que resultase agraciada con premio de alguna importancia se lo comunique, con su nombre y apellido, para satisfacción propia y de sus demás clientes.

Como higiénica, barata sin competencia, como medicinal, como finísima, y de perfume exquisito el *Agua de Colonia Orive* es la primera del mundo. Frasco desde 0,75.

ES EL VERDADERO ESPECIFICO DE LA PSORIASIS, LAS ALOPECIAS, Y EN ESPECIAL DE LA ALOPECIA SIFILITICA.

PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C.ª San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

compañía de zarzuela y ópera que dirige don Pablo Gorgé.

En las obras últimamente puestas en escena: «Don Alvaro ó la fuerza del sino», «Fin de condena», «Pueblo de las Mujeres», «El Cristo moderno» y «En el seno de la muerte» alcanzó Gómez Ferrer grandísimas ovaciones, siendo elogiadísima la primera actriz Carmen Valdemoro, Sara Valero, Carmen Navarro, Dolores Medina, y los Sres. Miranda, Aguilón, Infante, Medina, Serratosa Pardo, Tomás, Cuenca y Blas.

La niña Pilarcita Gómez Ferrer, niña preciosa, ya empezó sus primeras obras en el teatro, logrando hacerse aplaudir en «La cabaña de Tom» y en «La pasionaria», obra con que ha celebrado su beneficio esta encantadora actriz en miniatura.

El día de Reyes termina sus compromisos en esta población esta notable compañía, pasando después á Avilés, por diez funciones, Logroño, Burgos y Valladolid, estando ultimando contratos con otras provincias, y es casi seguro que, en fecha no lejana, actúe en Madrid en uno de los teatros más favorecidos.

MURCIA. En breve dará por terminada la temporada, que tan brillante ha resultado, la compañía que dirige el notable primer actor Sr. Morano.

Desde aquí marchará á Alicante, donde solamente dará seis funciones.

BARCELONA. La compañía que dirige los populares primeros actores Sres. Larra y Balaguer sigue su brillantísima temporada en el teatro Romea.

Últimamente han representado las comedias *Las de Caín*, *Los hijos artificiales*, *El incierto porvenir*, *La victoria del general* y *La escondida senda*.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de enero de 1864.

Describiendo un periódico el sistema que dice sigue la opinión para hacer circular rumores desfavorables al Ministerio, dice: «El más ingenioso inventa una noticia que pueda perjudicar al Gabinete, anunciando descalabros en la mayoría; la noticia se comenta por los que están en los corrillos más inmediatos, pasa luego abultada al círculo más extenso de los amigos, y a la media hora, como el trueno desgajado de la cumbre de la montaña, llega, antes de bajar al valle, a convertirse en horrible avalancha, entra por los cafés, por los casinos y los círculos de todas clases convertida en crisis inevitable, en pronóstico de futuros disgustos y de tremenda oposición, en preludio de segura catástrofe ministerial.»

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Martes 6 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,38.  
Se pone a las 17,3.  
Sale la Luna a las 12,25.  
Se pone a las 2,2.

**SANTORAL.**—La Epifanía del Señor. Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar; Santos Melanio, obispo, y Nilamón, confesores, y Santa Maura, virgen.

**SANTA MAURA,** virgen y mártir. Durante las persecuciones de Diocleciano, Santa Maura, que se hallaba en una hoguera; pero salió ilesa de entre las llamas.

Entonces la cortaron los pechos y la encerraron en una cárcel inhumana. Allí la rodearon de ascuas, y en este tormento falleció.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.  
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## Automóvil incendiado

En el kilómetro 49 de la carretera que conduce de Madrid a Guadalajara ocurrió el viernes un accidente que pudo tener graves consecuencias, pero que, afortunadamente, pudo evitarse por la serenidad y el arrojo del comandante de Intervención militar D. José Casado.

En un automóvil, propiedad del duque de Pastrana, se dirigían a Salmerón, pueblo de aquella provincia, a presenciar la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento, el ex diputado a Cortes y candidato por Requena don Luis Fernández Navarro, su hijo D. Luis, el ex diputado a Cortes D. Manuel Brocas, secretario del conde de Romanones, y D. José Casado.

Al llegar al kilómetro dicho, una falsa explosión del motor produjo el incendio del coche.

El chauffeur y tres de los viajeros pudieron saltar a tierra; pero el Sr. Brocas no pudo saltar a tiempo, y quedó rodeado por el fuego dentro del coche.

El Sr. Casado se lanzó sobre el carruaje, entre las llamas, y cogiendo al Sr. Brocas por debajo de los brazos, pudo suspenderlo y sacarlo sobre sus hombros, sin más contratiempo que unas ligeras quemaduras en la ropa.

Los expedicionarios tuvieron que marchar a pie hasta Azuqueca, y regresaron por la noche a Madrid en tren, sin haber sufrido ningún daño; únicamente el conductor resultó con algunas quemaduras y heridas de poca importancia en las manos.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.  
Los Madrazo, 34, Madrid.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando profesor numerario de Escuela Normal de Maestros, profesor de Pedagogía del Instituto de Guadalajara a D. Felipe Ortega Somolinos.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, catedrático de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Baleares a D. Ramón Sobrino Buhigas.

—Otra disponiendo se adquieran con destino al Museo de Arte Moderno los dos cuadros titulados «Cabeza de niño» y «Autorretrato con sombrero», por los cuales su autor don Ignacio Pinazo obtuvo la medalla de honor en la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura de 1912.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estadística.—Subsecretaría.—Asuntos concenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Río Janeiro del sábito español Tomás Redondo Foucucvas.

**Hacienda.**—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitantes

de exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

**Junta de Aranceles y Valoraciones.**—Secretaría.—Anunciando que esta Junta, durante el mes actual, examinará y tomará en consideración todas las noticias, datos e indicaciones que se le dirijan, al objeto de fijar los valores oficiales de las mercancías que han constituido el comercio de importación y de exportación en el año próximo pasado.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular disponiendo que por las Juntas provinciales de Sanidad se hagan las propuestas correspondientes para el nombramiento de subinspectores de Odontología.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Disponiendo se libre a D. Roberto Laplaza y Muncig, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid, la cantidad de 500 pesetas en concepto de premio extraordinario por servicios prestados a la enseñanza.

—Nombrando, en virtud de permuta, catedrático numerario de Procedimientos judiciales y Práctica forense de la Universidad de Oviedo a D. Melquiades Alvarez González, y catedrático numerario de Instituciones de Derecho romano de la citada Universidad a don Manuel Miguel Traviesas.

—Nombrando catedrático numerario de Física general de la Universidad de Santiago a D. Jerónimo Vecino y Varona.

—Idem id. de Mineralogía y Botánica de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca a D. Abelardo Bartolomé y del Cerro.

—Declarando desiertas las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de Mineralogía y Botánica vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

—Ascensos y nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

—Anunciando que dentro del término legal se han presentado las instancias de los aspirantes que se mencionan para tomar parte en las oposiciones anunciadas para proveer dos plazas de auxiliar numerario del sexto grupo de la Facultad de Medicina de Granada.

**Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.**—Lista de los señores académicos de número que tienen derecho a voto para la elección de un senador por esta Real Academia.

## AÑO NUEVO, VIDA NUEVA

He aquí un refrán, ó frase vulgarizada hasta el extremo, y repetida siempre, con iguales propósitos al comenzar el período de tiempo que comprende la decena de meses constitutiva de la duración periódica, que el movimiento terrestre emplea en recorrer su órbita alrededor del Sol.

Nada más lógico que haber señalado esa unidad cronológica para la consignación de fechas, impuesta por la misma naturaleza.

Desde luego, la variedad de estaciones, la duración de los días y noches, habla de ser poderoso motivo para fijar, como señal muy marcada, la repetición de los fenómenos astronómicos en iguales formas, aun aquellos totalmente ajenos a la ciencia y faltos de base para verificar consideraciones en tal sentido.

Pero es lo cierto que siempre, al ver transcurridos esos trescientos sesenta y cinco días, no puede menos de reflexionarse acerca de la inversión de un tiempo que no ha sido constantemente todo lo provechoso que se desea.

Ya dijo el ilustre escritor Pedro Antonio de Alarcón que la vida es una lucha con la muerte, donde el hombre se bate en retirada, y que un año puede compararse con una moneda, que antes de gastada tiene un determinado valor, y después, todo ha concluido en absoluto.

Pocas veces se dejan de expresar los firmes propósitos de una rectificación de conducta en lo venidero, ante los gritos de la conciencia acusadora de los actos del pasado; pero también esa nueva norma de proceder no suele pasar de la categoría de imaginarios proyectos.

No es ahora mi propósito exponer la variación del género de vida al comenzar un nuevo año, sino más bien referirme a las novedades que han de aparecer en dicho espacio de tiempo.

Tiene perfecta explicación que exista en la humanidad el anhelo de lo futuro, porque representa las esperanzas, las ilusiones, los deseos de perfeccionamiento del porvenir sobre el presente y el pasado, creyendo que el nuevo año traerá, en pos de sí, ventajas en todos los órdenes de la vida: inventos que reporten utilidades, satisfacción de los deseos, medios de trabajo provechosos, conquistas científicas de gran trascendencia, remedios nuevos con que se puedan combatir con éxito enfermedades incurables, sorpresas, en fin, gratas en diversos conceptos.

Pero por desgracia, esos anhelos de perfección y mejoramiento casi siempre suelen quedar defraudados, como fantásticas imágenes de febril ensueño. Es indudable que el porvenir realiza admirables y titánicos progresos; pero también el pasado contiene afortunadas enseñanzas y ventajas positivas, que el tiempo ha sancionado. Así sucede, por ejemplo, en la vida social, lo que decía el ilustre hacendista Bravo Murillo con las contribuciones, comparándolas al calzado, que cuando es nuevo molesta, mientras que si es antiguo se tolera perfectamente, por lo cual los tributos ya establecidos se satisfacen de un modo insensible y fácil, mientras que el nuevo recién impuestos se protesta con energía.

Hay también que apreciar el escaso valor de muchas de las novedades que se presentan en todos conceptos, rodeadas de luminosa aureola y de gran entusiasmo, para desaparecer rápidamente como fugaces flores de un día.

Tal es lo que acontece, por ejemplo, con muchos medicamentos nuevos, donde la humanidad espera benéfico consuelo a sus dolores

físicos, y encuentra un desengaño cuando creía haber alcanzado un éxito. En cambio, hay otros descubrimientos que por su importancia y valor son permanentes e impercederables conquistas. Dentro de seis años, por ejemplo, se cumplirá un siglo en que dos químicos eminentes (Pelletier y Caventow) descubrieron la quinina, y hoy tiene ese precioso medicamento, que tantas vidas ha salvado, igual ó mayor estima que cuando se preparó por vez primera.

Pero no todo lo nuevo tiene esa importancia y valor, sino que mucho desaparece, sin dejar huella alguna.

Por lo demás, la fecha de la centuria anterior a 1914 tiene algunos imborrables recuerdos en el libro de la historia. Así, por ejemplo, registramos en 1814 hechos importantes como el destronamiento de Napoleón I, que sale para la isla de Elba el 20 de abril de dicho año; que también en el referido tiempo fué cuando se vislumbró la fotografía, por los hermanos Niepce, en pintoresca casa de campo, situada en las orillas del Saona, y por entonces se estableció en París la primera imprenta litográfica, aplicando el gran invento realizado por Senefelder, hijo de un cómico de Munich.

Del año 1814 tiene también la historia de nuestra patria que consignar hechos de gran relieve, como, entre otros varios, el de la inauguración del Prado del monumento en que se guardan los restos de los héroes del Dos de Mayo, y fué cuando se concedió a la villa de Madrid el dictado de heroica, para adicionarle a sus antiguos timbres de muy noble y muy leal.

Conviene no dar al olvido que cada año que transcorre, no solamente aporta enseñanzas provechosas, sino que, como todo lo que muere, es para transformarse en átomos de nueva y esplendorosa vida, con distintas formas y aptitudes, llevando envueltos gérmenes vigorosos de perfección y progreso en todos sentidos.

Hagamos, pues, votos por que lo nuevo que traiga el año 1914 sea tan provechoso y útil, que tenga una permanencia eterna y sea recibido con justificado regocijo, sin que jamás se extinga el ruido del aplauso tributado a su aparición.

De todas suertes, no olvidemos la significación y trascendencia de aquellos versos del festivo poeta Villergas, aplicables a este asunto, que, aunque pesimistas, encierran una gran verdad:

«De viejo verás morir  
lo nuevo que ves nacer;  
viejo será el porvenir,  
todo habrá de envejecer.»  
JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

## Curacao Marie Brizard

Insustituible en todas las mesas de buen tono. El mejor digestivo.

## Mundo eclesiástico

Se va a instruir, por iniciativa de la Junta de caballeros de San Vicente, en Lugo, el proceso de beatificación en honor del fundador de las Conferencias, Federico Ozanam, eximio literato y sabio catedrático de la Sorbona.

El obispo de la diócesis se ha asociado a la iniciativa de la Junta, haciendo votos por que tal proceso se instruya, si así conviene.

—Los profesores y alumnos del Seminario de Murcia continúan protestando en un periódico católico de la localidad contra la injuria de que viene siendo objeto el prelado de aquella diócesis, poniendo de manifiesto los innumerables rasgos de caridad y heroísmo del benemérito prelado en favor de la Iglesia, comunidades, sacerdotes y familias pobres.

—He aquí lo que un periódico católico refiere a propósito de lo abominable que es la blasfemia:

«En los primeros días del mes de diciembre último, en una parroquia del ayuntamiento de Lalín (Galicia), un hombre de Meijomín se ocupaba en encender un horno para cocer el pan que hablan de comer en su casa.

La leña ardía con dificultad, por estar verde, por lo que el desgraciado prorumpió en horribles blasfemias, después de lo cual la leña ardía siempre con dificultad.

Una vez caliente el horno, se introdujo en él la masa para hacer el pan, y a la vez la de una mujer vecina, que había reprendido al primero por su indigno proceder.

Cuando creyeron estar suficientemente cocido, vieron, con asombro, que el pan del blasfemo estaba quemado y por dentro de la corteza tenía un color sanguíneo; al probarlo, observaron un sabor tan repugnante, que nadie lo pudo comer.

Por el contrario, el pan de la mujer resultó hermoso a la vista y de un sabor exquisito, a pesar de haber sido amasado con la levadura del otro.

El infeliz blasfemo, arrepentido y avergonzado, enseñó su pan a muchas personas, algunas de las cuales lo conservan como testimonio del castigo a su pecado.»

—Su Santidad ha dirigido una carta al director de la Congregación de los Talleres de Santa Rita de Casia, en Roma, acerca de la extensión de dicha Congregación a los países de la América Latina.

—Dicen los periódicos de Roma que entre los militares condecorados figuran muchos capellanes, todos ellos verdaderos héroes, que han sabido honrar la bandera de la Patria, defendiéndola con verdadero heroísmo durante la guerra de la Tripolitania y la Cirenaica.

—Se nos replica consignemos que desde el presente mes, además de las imágenes que tienen la visita de la Corte de María en los días 15 y 16 de cada mes, la tendrán también en la iglesia parroquial del Buen Suceso, de Madrid, las imágenes del Tránsito y Carmen, respectivamente.

ZENITRAM.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

### EL CONSEJO SUPERIOR DE FOMENTO

La Gaceta del día 3 del corriente publicó un real decreto introduciendo modificaciones en el Consejo Superior de Fomento.

En realidad, la única reforma esencial es la creación de una plaza con diez mil pesetas de sueldo, que disfrutará el secretario que nombre el Consejo; este cargo tan sólo estaba gratificado con tres mil pesetas.

Que el Consejo Superior de Fomento necesitaba una reforma honda y grande, lo prueba el hecho de que en la última reunión de su pleno, tan sólo por dos votos no fué aprobada una proposición, en la que se pedía la supresión del organismo, por considerarlo inútil los propios consejeros.

Ya pueden, sin embargo, estar satisfechos aquellos señores, pues gracias a la salvadora medida de aumentar la remuneración del secretario y a otros pequeños detalles más insignificantes, todo está salvado.

¿Qué concepto tendrá de todo esto el señor Besada, presidente actual del Consejo y creador, cuando fué ministro, de los Consejos de la Producción Nacional y provinciales de Fomento, que marcaban la sana orientación de que los propios contribuyentes intervinieran en los servicios que pagaban?

J. A.

### ASPIRACIONES DE LA AGRICULTURA

Venimos asistiendo impasibles al espectáculo que nos ofrece la creciente progresión que vemos aumentarse anualmente el presupuesto de gastos; sin que ello parezca tener en este país humano remedio. El tomo voluminoso en que se condensan las diversas partidas que integran el total, constituirá, a ratos, un libro ameno de lectura para los que saben leer entre líneas, y por tanto, juzgar de la travesura con que aquéllos se combinan y distribuyen, si no fuera porque el asco nos acomete y la indignación nos obliga a arrojarlo lejos de nosotros.

Tengo por seguro que si el contribuyente campesino apreciara por sí en lo que se invierten las cantidades que, a fuerza de mil privaciones, entrega al Fisco, habría de llegar a un momento en el que se negase a que, por su parte, continuara tan vergonzosa orgía.

Partiendo de la base de que el presupuesto se elabora por los mismos que lo han de consumir, nada tiene de extraño que las cosas se hagan a la medida de sus gustos ó de sus necesidades, con criminal olvido de los sacrificios que representa, y lo que es peor, de los beneficios a que tiene derecho a esperar quien todo lo sostiene. Si a esto se añade que las sesiones de Cortes en que se discuten se celebran generalmente con la asistencia de la Mesa, los maceros y alguno que otro parlamentario que espontánea y voluntariamente se ofrece a evitar el mal efecto de una deserción total, bien se comprende que sucedan las cosas como suceden, con gravísimo daño de los intereses nacionales.

Pero no tenemos derecho a quejarnos. Nosotros elegimos a nuestros representantes, y éstos, conedores de nuestra apatía por todas esas cuestiones, la interpretan a maravilla asignándosela como especial mandato nuestro, para dejar pasar por alto ese constante derroche de nuestro dinero, si no es que contribuyen a acrecer los gastos alterando las partidas en el sentido de aumentarlas para fines concretos que redunden en beneficio de un cuerpo ó de una clase.

Debe, por tanto, ser tenazmente manifestada por los agricultores la aspiración de que se reduzcan los gastos, sobre todo en aquella parte que es consumida por el excesivo personal y el lujo que se va desarrollando en cuanto al material, fomentando en cambio aquellos otros creadores de riqueza. Además, no será mucho exigir el que se procure que haya paridad en la proporción con que contribuye la agricultura en relación con las demás fuentes de tributación. Así, por ejemplo, resulta que 100 pesetas de renta en valores mobiliarios, figuran gravados con un 20 por 100, tratándose como se trata de una cifra exacta, tangible, y que 100 pesetas de renta, representadas por el líquido imponible del producto de una línea, que son hipotéticas, por no decir fantásticas, se gravan con el 14 por 100, más el 16 de ese 14, más el 25 por 100 del mismo, a que puede llegarse en virtud de la salvadora (sic) supresión del impuesto de Consumos, todo lo que hace pasar de un 19 por 100.

Y es justo que el que sólo espera al vencimiento del cupón para percibir 100 pesetas, pague 20, y el que tiene que luchar con los mil obstáculos de todas clases que se oponen a la aproximación a la realidad del líquido imponible satisface más de 19?

Por ese camino, y merced al encarecimiento del dinero, que ha hecho hoy elevarse el tipo de interés de todos los valores, y cuya elevación ha de ir en aumento, no es aventurado afirmar que el capital irá huyendo de nuevo de la explotación industrial de la tierra, para colocarse allí donde, si no con menos riesgo, con más comodidad al menos, pueda obtenerse de él una decente retribución.

Véase, pues, por aquellos que tienen el deber de procurarlo, si es posible poner un límite a la exacción del impuesto que grava la riqueza rústica, no superior por todos conceptos de un 15 a un 16 por 100 del producto *verdadero*, pues de otro modo, forzando al personal del Catastro a elevar los líquidos imposables, por un lado, y de otro autorizando cada día nuevos gravámenes sobre ellos, pronto se conseguirá dar al traste con una riqueza que, como la territorial, tanta parte tiene en el sostenimiento de las cargas de la nación.

### JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

**CLORURO Y SULFATO DE POTASA**  
Con frecuencia se nos pregunta cuándo debe usarse el sulfato de potasa y cuándo el cloruro en el abonado de diferentes cultivos.

El sulfato de potasa tiene más difusibilidad que el cloruro, y por eso es preferible en casi todos los cultivos. Sin embargo, se recomienda el cloruro, porque tiene un precio menor, y es igualmente utilizable por las plantas en tierras que contienen cantidad suficiente de carbonato de cal, y sobre cereales y legumbres, en los que da un resultado también equivalente al del sulfato, aun cuando las tierras no sean muy calcáreas.

El sulfato, en cambio, se aconseja para la vid, raíces y tubérculos y las plantas forrajeras, que se abonan superficialmente, y que, por tanto, tienen que atravesar las materias fertilizantes la capa superficial de la tierra, que benefician las aguas de lluvia ó riego para llegar a las raíces absorbentes.

### LA AGRICULTURA Y LOS MOTORES

Sin llegar al cultivo puramente mecánico de la tierra, ó motocultura, que avanza y se desarrolla con gran rapidez, existen variadas aplicaciones de los motores modernos, que tienen un interés muy vivo para el agricultor.

Quizá la de mayor importancia sea la elevación de aguas subterráneas para convertir en productivos regadíos grandes superficies que hoy ofrecen mercedadas cosechas.

Con las antiguas norias, la cantidad de aguas elevadas estaba sujeta a un límite muy pequeño. Las máquinas de vapor, aprovechadas para mover bombas, también presentan inconvenientes grandes. El invento de los motores de combustión interna, alimentados por gas, petróleo, gasolina, etc., han abierto nuevos horizontes y ofrecen la posibilidad de poseer aguas con que atender a las necesidades de las cosechas.

La industria constructora de esta clase de motores los perfecciona constantemente y abarata su coste, que ya se encuentra al alcance de modestos labradores.

Como tipo de motores para esencia y gas que reúne extraordinarias condiciones de bondad y baratura pueden citarse los de marca Benz, que son muy conocidos y poseen la garantía de informes muy favorables de cuantos los emplean.

En la extensión de estos riegos particulares se basa, aún más que en la instalación de grandes obras hidráulicas, la mejora de nuestra agricultura, y por ello todos los labradores deben estudiar su problema especial y emprender con decisión la obra magna de mejorar sus fincas.

**SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA**  
Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### LA MARINA MERCANTE

El Lloyd's Register acaba de publicar su memoria anual correspondiente al ejercicio de 1912-1913, y de los datos en ella contenidos resulta que en los doce meses comprendidos hasta el 30 de julio último, la construcción naval registrada en el Lloyd's fué de 651 buques con 1.664.667 toneladas brutas, cifra la más elevada que se registró en año alguno en dicha Sociedad.

De dicha suma total de toneladas más de un 60 por 100 han sido construidas para Inglaterra, y el resto, para sus colonias y Extranjero.

Entre los buques de mayor desplazamiento botado figura el *Aquitania*, de la Compañía Cunard, con 48.000 toneladas, al que sigue el *Statendam*, con 32.500, perteneciente a la Holland-America Line.

Durante el ejercicio, los del Lloyd's probaron 1.320.516 toneladas de acero destinadas a la construcción de buques y calderas.

La longitud total de las cadenas para anclas probadas bajo la inspección de dicha Sociedad fué de 736.139 metros, y el número de anclas fué de 9.131.

El Lloyd's ha aumentado sus inspectores en varios puertos, entre ellos Bilbao, donde actualmente existen tres.

### COMO PROSPERAN LOS PAISES

Hace seis años, California tenía que exportar grandes cantidades de manteca y queso. El total de la venta de la leche y sus productos en el año fiscal que terminó el 30 de junio de 1913, ha llegado a 35 millones de dólares, según una estadística oficial.

En 1906, las vacas de leche que había en todo el país no llegaban a 300.000; en 1913 alcanzaban la cifra de 520.000; actualmente, tiene 7000.000 cabezas.

Hoy California exporta quesos y mantecas, debido principalmente a las obras de riego, que convirtieron campos casi estériles en prados fértiles.

Este país, con sus frutos y sus mieses, será quien más aproveche el Canal de Panamá, y sus productos vendrán a competir con los nuestros y con los de Europa entera.

### APRECIACION DE UNA COSECHA DE VINO

El *Cultivador Moderno*, de Barcelona, publica la siguiente regla para conocer con anticipación la cosecha de vino que dará próximamente una viña, y cuya exactitud, según nuestro juicio, tiene que ser muy variable, según las distintas regiones, aparte los accidentes naturales que puedan ocurrir.

Se cuentan los racimos ó uvas que hay en cien cepas y se divide ese número por 100. Así tendremos el promedio de uva por cepa.

Por cada una de esas uvas, la cosecha es seis hectolitros de vino por hectárea. Así, cuando el promedio de las uvas es de 5 por cifra, tendremos próximamente 30 hectolitros de vino, resultante por cada hectárea de viña.

Con estos datos y sabiendo la equivalencia en áreas de las diferentes medidas usadas en España, púgde calcular cualquiera la cosecha probable con dos ó tres meses de anticipación.

OTRA VICTIMA DEL FRIO

Mendigo moribundo

Los horrores del frio se traducen este año en frecuentes desgracias, cuyas victimas son los desamparados errabundos que carecen de hogar y de medios para alimentarse.

Esta mañana se registro otra muerte ocasionada por la inminente temperatura que nos tiene ateridos hace dias.

Un pobre hombre, miserablemente vestido con unos harapos mugrientos y rotos, que no bastaban a cubrir por completo sus carnes, fue hallado moribundo en la Carrera de San Francisco, junto a la valla del solar, núm. 8, en donde debió caer sin fuerzas ni alientos para resistir los rigores de la noche.

El sereno de comercio núm. 432 y un transeunte trataron de reanimarle cuando le vieron en aquella tristísima situación, y creyendo poderle salvar todavía, le condujeron entre ambos a la Casa de Socorro próxima. Pero su noble intención no tuvo ninguna ventaja para el infeliz mendigo, que falleció momentos después en el citado dispensario médico.

Fue materialmente imposible reanimarle y hacer que reaccionara. La sangre no volvió a circular en aquel cuerpo desnutrido y anémico, y a pesar de los esfuerzos realizados por los facultativos de guardia.

En vista de ello se dió cuenta del hecho al Juzgado y éste dispuso que el cadáver fuera llevado al Depósito judicial, mientras se practican diligencias para la identificación, que no pudo hacerse en las primeras horas, tratándose de un indocumentado que carece de domicilio y de cédula personal.

Y con ésta son ya varias las victimas que en breves dias ha ocasionado el intenso frio que reina.

SOIREES FEMIA

Baile de artistas en la Zarzuela

El próximo jueves, día 8, se celebrará en el teatro de la Zarzuela un gran baile de artistas, organizado por la dirección de «Soirées Féminas», cuyos notables programas granjearon en la anterior temporada el más expresivo favor de todas las clases sociales.

El baile que se proyecta para dicho día es el primer espectáculo de esta clase que «Soirées Féminas» ofrece a su selecto público, y promete ser un acontecimiento, según nuestras noticias, a juzgar por los valiosos elementos que cooperarán a la fiesta.

El bello sexo, principal ornato de la Zarzuela en las soirées efectuadas, dará desde luego la brillante nota de su distinción y de su belleza.

El elemento artístico predominará en la fiesta. La dirección está circulando especiales invitaciones entre las más aplaudidas tópicos que actúan en los principales teatros y las más celebradas estrellas de variedades, que concurrirán para contribuir al mayor éxito del baile. Sitio de honor corresponde, en justicia, a nuestras artistas, puesto que a ellas se debe el prestigio de que gozan las «Soirées Féminas» desde su creación.

Es numerosísima la demanda de peticiones, hasta el extremo de que no será posible atender todas las peticiones.

TEATRO REAL

ELEONORA DE CISNEROS

Este es el nombre connotadísimo y pronunciado siempre con extraordinaria alabanza de la bella mezzo-soprano que la Empresa del teatro Real ha scritturado recientemente para actuar en esta temporada.

La Sra. De Cisneros acaba de cantar en el Liceo de Barcelona, donde ha hecho El Profeta, La Gioconda y Tristán é Iseo.

Pertenece a la Chicago Opera Company, y ha actuado durante seis inviernos en el Metropolitan Opera House, de Nueva York.

Durante su carrera, constituida por brillantes triunfos, ha cantado en los primeros teatros de Europa y América, y hallándose scritturada en Washington interpretó Kundry, de Parsifal, en alemán.

La ilustre mezzo-soprano, que interpreta todo el Teatro wagneriano, canta en italiano, alemán y francés.

CASA DE LA VILLA

Denuncias.

En el Covent Garden, de Londres, se estado contratada durante cinco primavera. Sería interminable la enumeración de los teatros del mundo en que la Sra. De Cisneros ha alcanzado el efusivo aplauso del público.

Muy en breve mostrará su arte en la escena del teatro Real.

«MANON», POR LA STORCHIO Y ANSELMI

De nuevo se cantará el martes próximo la ópera de Massenet Manon, que con arte tan exquisito interpretan los eminentes artistas Sra. Storchio y Sr. Anselmi.

La función corresponde al segundo turno.

«PARSIFAL», EL MIERCOLES

Al clamoroso éxito alcanzado en la primera representación de Parsifal por los ilustres intérpretes ha superado en entusiasmo la segunda, verificada el sábado último, en que se hicieron al maestro Lassalle y a los artistas delirantes ovaciones.

La Empresa del regio coliseo, en su propósito de que todos los señores abonados puedan escuchar esta portentosa creación wagneriana, ha dispuesto que Parsifal sea representado el miércoles próximo en función correspondiente al primer turno.

Según los pedidos de localidades que se han hecho para esta función, es de suponer que, como en las anteriores, el teatro se vea lleno de un público entusiasta de la genial obra.

Dice el Presidente

El Presidente del Consejo estuvo esta mañana en Palacio, despachando con S. M.

Después estuvo en Gobernación, donde recibió a los periodistas, manifestándoles que, con motivo de ser mañana festivo, hoy por la tarde despacharán con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación, que les correspondía hacerlo mañana.

También—añadió—ha sido suprimida la recepción militar de mañana, atendiendo a que de la guarnición de Madrid faltan muchos oficiales, que se encuentran en Melilla.

Hablando después de la cuestión de Riotinto, dijo el Sr. Dato que no era exacto hubiese comenzado la huelga.

Lo ocurrido hasta ahora es que han celebrado dos ó tres reuniones, en las cuales se ha hablado de ir a la huelga, porque, a juicio de los obreros, no se ha cumplido la base tercera del convenio que puso término a la huelga.

La Compañía, por su parte, da explicaciones acerca de esta reclamación.

Como hay nombrada una Comisión, de la cual forman parte los Sres. Azcárate, Sanz Escartín y Posada, he teleografiado a los obreros diciéndoles que lo más conveniente es que esas reclamaciones se sometan a dicha Comisión, y para que ésta actúe es indispensable que venga la representación suya, pues la de la Compañía ya se encuentra en Madrid.

Como pudiera ocurrir que, por su calidad de obreros, no tuviesen medios para costearse los gastos de viaje, manutención, etc., he ordenado al gobernador les diga que el Gobierno les ayudará en todos los gastos que les ocasione este viaje.

No me explico el interés de algunos obreros en que se reúna allí la Comisión, pues ésta no tiene que realizar ninguna inspección, sino deliberar sobre los puntos que quedaron sin resolver y sobre esta nueva reclamación.

La Comisión está dispuesta a resolver sobre todo lo que se someta a su examen, y en definitiva el fallo de ésta será el que prevalezca, y no las reclamaciones de los obreros ni de la Compañía.

Terminó diciendo el Presidente que suponía oírían los obreros sus razonamientos, vendría la representación de éstos a Madrid y todo quedaría resuelto satisfactoriamente.

No hay desayuno comparable

al magnifico chocolate de la antigua casa de Venancio Vázquez, hoy de Emilio González, sita en la actualidad en la Carrera de San Jerónimo, 29, al que debe su celebridad, como también a los riquísimos tés, cafés, bombones y caramelos.

CASA DE LA VILLA

Denuncias.

Continúan las denuncias por infracciones del último bando del alcalde.

En el día de ayer se han formulado las denuncias siguientes:

Carros.—Por ir montados sus conductores, 6; por interceptar la vía pública, 1; por descargar leña y carbón a deshora, 4.

Automóviles.—Por llevar exceso de velocidad, 1; por no llevar farol piloto, 1.

Bicicletas.—Por circular por aceras y andenes, 2.

Huelga solucionada.

En todas las tahonas en que los obreros de pan francés estaban en huelga se han reanudado los trabajos, quedando restablecida la normalidad.

Los hornillos públicos.

En la noche anterior y en la madrugada de hoy han acudido a calentarse los individuos que a continuación se enumeran:

Noche.—Atocha, 16; Progreso, 10; Rastro, 12; Puerta Cerrada, 6; Plaza de la Cebada, 8; Norte, 6.—Total, 58.

Madrugada.—Atocha, 12; Progreso, 6; Rastro, 8; Puerta Cerrada, 4; Plaza de la Cebada, 4; Norte, 4.—Total, 38.

«Boletín de la Estadística Municipal».

Ha aparecido el primer número del «Boletín de la Estadística Municipal de Madrid», creado en virtud del real decreto de 29 de junio último, que abarca los asuntos siguientes:

Estadística del movimiento de población. Idem de suicidios. Idem meteorológica. Idem de consumo ó Bromatología. Idem de la Higiene. Idem de las Casas de Socorro. Idem de la Instrucción primaria. Idem del movimiento económico. Idem de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros.

Idem de los accidentes en general. Idem de los accidentes del trabajo. Idem de los incendios. Idem de la Policía. Idem del movimiento carcelario y del servicio antropométrico.

En el citado «Boletín» hay datos muy curiosos; por ejemplo, en el mes de septiembre se suicidaron en Madrid 12 personas é intentaron suicidarse 15, y por el citado «Boletín» sabemos que de los que realizaron sus propósitos, ocho eran varones y cuatro hembras; de los primeros, cuatro eran solteros, tres casados y uno viudo; y de las segundas, una era soltera, otra viuda y dos casadas.

Las causas que motivaron los suicidios fueron: por padecimientos físicos, 6; por disgusto de la vida, 2; por estados psicopáticos, 1; por miseria, 1, ignorándose las causas de otros dos.

Los medios empleados para los suicidios fueron cuatro: con arma de fuego, 5; precipitándose de alturas, 5; con arma blanca, 1, y por sumersión, 1.

Vemos asimismo que en el citado mes se consumieron en Madrid 6.198 vacas, 3.306 terneras, 24.046 carneros y 1.273 reses de cordera, representando en total 1.917.814 kilos.

Durante los treinta días del mismo mes, sólo tres estuvo nublado, 11 despejado y 16 cubierto.

Los establecimientos denunciados durante ese mes fueron 631: carnicerías, 152; casquerías, 14; tiendas de comestibles, 246; tahonas, 15; hornos de bollos, 10; merenderos, 5; vaquerías, 20; cabrerías, 4; cafés, 16; pastelerías, 25; tabernas, 124.

El total de desinfecciones practicadas por el Laboratorio Municipal fueron 11.488, y las ropas de todas clases esterilizadas, 17.429.

Durante ese mes se vendieron en Madrid 75 fincas urbanas y una rústica, cuyo valor ascendía a 2.545.578,81 pesetas, y se hipotecaron 52 fincas, por las que se prestaron 2.564.324 pesetas.

En el Monte de Piedad se hicieron 12.494 préstamos sobre alhajas por valor de pesetas 948.044, y 38.317 sobre ropas, por las que se prestaron 400.091 pesetas.

Los préstamos de 2 á 25 pesetas sobre alhajas fueron 7.162, importantes 85.174 pesetas.

—Señorita, no fumo. —Os felicito por ello. —Pero, en fin, señorita, ¿puedo esperar que tengáis la bondad de darme la clave de este enigma? ¿Cuál es la buena hada que con su varita mágica ha cambiado las disposiciones que me manifestaban aquí?

—¿Qué os importa, caballero? ¿Qué sé yo de todo esto? Se os desconocía, y se os hace justicia hoy; eso es todo. —Ah! Señorita, por más que digáis, la buena hada sois vos, el mágico es Mauricio.

—Os equivocáis, señor; ni mi hermano ni yo tenemos derecho á vuestro agradecimiento. Mirad: la señora duquesa de Sauves es la que os ha inclinado á hacer lo que me habéis rehusado á mí misma: á permanecer aquí. Pues bien, ¿por qué no ha de ser ella la que haya hecho comprender á mi buena abuela y al coronel todo lo que de injusta tenía su actitud para con vos?

—Señorita, permitidme que no crea en nada de eso. —Entonces, caballero, ¿rehusáis creer lo que os acabo de decir? Hacéis muy mal.

Roberto se reía de la ingenuidad y del candor adorable de Clara. —Os reís, señor—siguió diciendo la joven,—y no tenéis razón. Lo que acabo de deciros es muy serio, y sé muy bien de alguno que será vuestro amigo.

—Y quién es ese alguno, señorita? —Ese alguno se llama Gastón, y es mi futuro marido. —Ah!—dijo Roberto, experimentando

tas, y de la misma cantidad sobre ropas se hicieron 36.534 operaciones, importantes pesetas 217.497.

Ocurrieron durante el referido mes 727 accidentes del trabajo, de los cuales sólo 16 correspondieron á mujeres, y de ellos ocurrieron á madrileños 310, y 12 á madrileñas.

El día de la semana que más accidentes ocurrieron fué el sábado, y la hora más funesta, las cinco de la tarde, en que ocurrieron 89 accidentes.

El oficio que produjo mayor número de victimas fué el de albañil, entre los que ocurrieron 180 accidentes.

Por último, en dicho mes se cometieron 2 homicidios, 2 infanticidios, 49 lesiones, 17 robos, 88 hurtos, 50 estafas, 2 falsificaciones de moneda, 1 delito de sedición, 15 atentados, 1 sustracción de menor, 1 abandono de niño, 1 allanamiento de morada, 17 delitos de amenazas y coacciones.

Publicaciones de actualidad

Las faltas de ortografía y multitud de barbarismos

galicismos, etc., que tan mal dicen en personas educadas, se corrigen fácilmente con el hermoso y utilísimo Método de Ortografía Española, edición de 1914, del doctor Martínez Mier, libro designado por varias reales órdenes para las escuelas públicas y las militares. Trata hasta los defectos regionales, y contiene más de 90 prácticas de escritura correcta, preciosos datos lingüísticos é históricos, y un extenso Vocabulario de las palabras de escritura dudosa para resolver en el acto cualquier duda. Precio, 3,50 pesetas, y encuadernado 4; librería de Hernando, Arenal, 11, Madrid; Blas Camí, Unión, 26, Barcelona; y en las principales de España y Ultramar. Se envía por correo, por 0,40 más.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Soledad Fernández, 60 años, Pizarro, 19. Melquíades Pérez, 44 años, Callejón de Tardajos, 6.—Alejandro Cabo, 19 años, Pez, 17. Doroteo Amor, 59 años, Travesía de Trujillos, 2.—Ramón Molinero, 48 años, Mariana Pineda, 7.—Paula Muñoz, 33 años, Duque de Rivas, 6.—Carmen Vivanco, 64 años, Libertad, 4.—Ernesto Peralta, 66 años, Puebla, 4. Angel Pespeña, 33 años, Pelayo, 50.—Juan Sanzano, 59 años, Infantas, 49.—Antonio Muñoz, 4 meses, Augusto de Figueroa, 7.—Milagros Beltrán, un año, San Opropio, 9.—Gonzalo López, 59 años, Antonio López, tej. —Enrique de los Santos, 46 años, Embajadores, 57.—Casilda Díaz, 4 años, Antonio López, 3.—Eusebia García, 72 años, ronda de Toledo, 20.—Concepción Salinas, 70 años, Embajadores, 3 y 5.—José Mora, 4 años, ronda de Toledo, 4.—Diego Morillas, 54 años, Ramón Lobo, 1.—Presentación Huertas, 7 meses, Peñuelas, 11.—Juan Fernández, 34 años, ronda de Segovia, 37.—Isabel Gamuza, 56 años, Solana, 5 y 7.—María Teresa Martos, 7 meses, Humilladero, 22.—Juana Pacheco 61 años, San Cayetano, 6.—Alfonso Rodríguez, 32 años, Irlandeses, 8.—Rosario Oliva, 2 años, Peñón, 42.—Tomás Ortega 6 años, camino Alto de San Isidro, 15.—Julia Bustamante, 84 años, Espejo, 6.—María Fuente, 6 meses, Tutor, 5.—Casimira Alende, 74 años, Martín de los Heros, 45.—Rosalia Fernández, 42 años, Costanilla de Santiago, 15.—María Aceña, 71 años, Princesa, 31.—Tomás Yuguero, 83 años, Buen Suceso, 8.—Santiago Calvo, 20 años.—Teresa Laborde, 80 años, Francisco Salas, 2.—Pla Lezama, 80 años, Marqués de Santa Ana, 45.—Valentín García, 57 años, Callejón del Alamillo, 5.—Alejo Moyano, 3 años, Bravo Murillo, 23.—Rosa González, 4 meses, Tesoro, 15.—Carmen Sandoval, 16 meses, plaza de Cristino Martos, 5.—Alberto Moreno, 4 años, Costanilla de San Vicente, 2.—Robustiano Sozas, 2 años, Alvarado, 20.—Julian Sagredo, 68 años, Galileo, 5.

CIERRE DE BARCELONA

por 100 interior (fin de mes)..... 78 35 78 32 Idem próximo..... 00 00 00 00 Cambio más alto, fin de mes..... 78 35 78 25 Idem más bajo..... 00 00 00 00 Cambio más alto de próximo..... 00 00 00 00 Idem más bajo..... 78 35 00 00

CIERRE DE BILBAO

por 100 interior (fin de mes)..... 78 17 78 14 Nortés..... 98 20 98 20 Alicante..... 91 80 91 80 Francos..... 5 50 5 50 Libras..... 26 68 26 68

Bolsa de la mañana

por 100 interior (fin de mes)..... 78 32 78 29 Nortés..... 94 10 94 10 Alicante..... 92 45 92 45 Francos..... 5 40 5 40

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Macías, Franch, Cebollino y Salvat, los coroneles de Francisco, Boceta, Gómez de Cádiz, Martín Sánchez, Lambca del Pozo y Fernández Llano, el capitán de corbeta Zuriaga, con su hijo; los capitanes Bazaine, Alvargonzález, Ortega Agulla y García de la Herrán, el segundo teniente de Caballería Fernández Pérez, el primer teniente de Artillería Aguirre y Tejada, el agregado militar de Italia, capitán Marengo, el de Francia, teniente coronel Tillian, y el agregado naval de Inglaterra, capitán de navo Howad Kelles.

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA Contra la tos, bronquitis, tuberculosis. BARQUILLO, 5, FARMACIA

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include various bond types like 'por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include 'por 100 amortizable', 'Serie F de 25.000 ptas. nominales', etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include 'Ayunamiento de Madrid', 'Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.', etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include 'Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios', 'por 100 interior, fin de mes', etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include 'por 100 interior (fin de mes)', 'Nortés', 'Alicante', 'Francos', 'Libras'.

Bolsa de la mañana

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include 'por 100 interior (fin de mes)', 'Nortés', 'Alicante', 'Francos'.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 3, 1915. Rows include 'Años Hornos', 'Resinerías', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', 'Felgueras'.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Macías, Franch, Cebollino y Salvat, los coroneles de Francisco, Boceta, Gómez de Cádiz, Martín Sánchez, Lambca del Pozo y Fernández Llano, el capitán de corbeta Zuriaga, con su hijo; los capitanes Bazaine, Alvargonzález, Ortega Agulla y García de la Herrán, el segundo teniente de Caballería Fernández Pérez, el primer teniente de Artillería Aguirre y Tejada, el agregado militar de Italia, capitán Marengo, el de Francia, teniente coronel Tillian, y el agregado naval de Inglaterra, capitán de navo Howad Kelles.

Cumplimentaron también á S. M. el marqués de la Mina y el conde de Gavia.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Cuando los niños pierden la cabeza de esta manera, es necesario que las personas mayores conserven un poco la suya. Propongo una capitulación.

—No, de ninguna manera!—contestó agriamente la marquesa.

—Dejadme hacer, señora—dijo el coronel en voz baja;—no nos precipitemos. Yo soy el que se encarga de desembarazaros del señor Roberto.

Después, dirigiéndose á Mauricio y á su hermana, añadió:

—Vamos á ver, insurgentes: ¿cuáles son vuestras condiciones para rendiros?

—Una sola, mi coronel; una sola—respondió Mauricio,—que se presente buena cara á mi amigo Roberto. Con esta condición, la abuelita hará de mí lo que quiera, y yo seré un verdadero borrego que se podrá llevar con una cinta.

—Y yo también—agregó Clara.

—Trató hecho; ¿verdad, señores?—dijo el coronel.—Vamos, mal sujeto—si-

guió diciendo, dirigiéndose á Mauricio,—venid á besar la mano de vuestra abuelita. La paz está hecha, y podéis ir á anunciarla al señor Roberto.

—Señorita, no fumo. —Os felicito por ello. —Pero, en fin, señorita, ¿puedo esperar que tengáis la bondad de darme la clave de este enigma? ¿Cuál es la buena hada que con su varita mágica ha cambiado las disposiciones que me manifestaban aquí?

—¿Qué os importa, caballero? ¿Qué sé yo de todo esto? Se os desconocía, y se os hace justicia hoy; eso es todo. —Ah! Señorita, por más que digáis, la buena hada sois vos, el mágico es Mauricio.

—Os equivocáis, señor; ni mi hermano ni yo tenemos derecho á vuestro agradecimiento. Mirad: la señora duquesa de Sauves es la que os ha inclinado á hacer lo que me habéis rehusado á mí misma: á permanecer aquí. Pues bien, ¿por qué no ha de ser ella la que haya hecho comprender á mi buena abuela y al coronel todo lo que de injusta tenía su actitud para con vos?

—Señorita, permitidme que no crea en nada de eso. —Entonces, caballero, ¿rehusáis creer lo que os acabo de decir? Hacéis muy mal.

Roberto se reía de la ingenuidad y del candor adorable de Clara. —Os reís, señor—siguió diciendo la joven,—y no tenéis razón. Lo que acabo de deciros es muy serio, y sé muy bien de alguno que será vuestro amigo.

—Y quién es ese alguno, señorita? —Ese alguno se llama Gastón, y es mi futuro marido. —Ah!—dijo Roberto, experimentando

que aparecía en aquel momento,—¿en qué piensas? No se espera más que á ti para el gran asunto. La señora duquesa de Sauves consiente en ser de los nuestros.

—¿Es muy raro todo esto!—dijo Clara.—¿Por qué el señor Roberto no ha de ser también uno?

—No deseo otra cosa—agregó Mauricio,—si esto puede serle agradable. Déjame tratar con él esta importante cuestión. La señorita de Chalandray se alejó rápidamente, no sin haber lanzado furtivamente una mirada de reproche á Roberto, acompañada de una linda mueca, imposible de descifrar.

—¿De qué se trata?—dijo Roberto cuando se encontró solo con Mauricio.

—Se trata, querido camarada—contestó su amigo,—de que la semana próxima es el día onomástico de nuestra abuela, y como resuelto darla una pequeña sorpresa. Es una broma que he ideado, y en la cual Gastón, mi futuro cuñado, tendrá también un papel... Tendremos fuegos artificiales en el estanque, faroles á la veneciana y otras cosas. Pero lo más importante de todo esto es una obra que me representa, la cual tiene unos preciosos sonajeros.

—No deseo otra cosa—contestó Roberto—que ser de los vuestros. Pero los papeles están distribuidos, ¿no me necesitáis?

—Encontraremos medios de utilizarlos, aunque no sea más que en calidad de apuntador. Y puesto que la duquesa es de la partida, comprendo perfectamente, amigo

CONTRARIEDADES AMOROSAS  
DOBLE SUICIDIO

En una casa de cierta índole de la calle del Grafal, donde suelen pernoctar parejas amorosas que se van a la cama, se desarrolló esta mañana un drama de amor, cuyas vicisitudes son dos enamorados que se refugiaron en un doble suicidio, que no se descubrió hasta esta tarde, a las dos, hora en que, en vista de que la amante pareja no salía del cuarto, se vieron las encargadas de la casa en la precisión de descerrar la puerta con auxilio de las autoridades.

El Juzgado de guardia de la Latina, constituido por el juez Sr. Cano, el secretario Sr. García Inés y el oficial D. Benito García, se constituyó inmediatamente en la casa de la calle del Grafal, las diligencias propias del caso, que sirvieron para aclarar en parte el suceso.

Los enarrollados. De lo actuado por el Juzgado en los primeros instantes se desprende que los protagonistas del suceso, Antonio Rodríguez, de veinte años de edad, y una joven de diez y siete, llamada Vicenta Álvarez, penetraron anoche a las once en la citada casa de la calle del Grafal, y se metieron en uno de los cuartos del piso tercero.

Se encerraron por dentro, y nadie supo ya nada de ellos hasta las seis de la mañana, en que la encargada los llamó, y ellos contestaron pidiendo que se les dejara dormir. Durante la noche, así como durante toda la mañana, no se oyó nada en el cuarto ocupado por los dos jóvenes, ni una disputa ni una palabra que demostrara el drama que se iba a desarrollar entre aquellas cuatro paredes.

Tampoco se oyó ninguna detonación de arma de fuego, que hubiera sido seguramente motivo para que la poca gente que hubiera a dicha hora en la casa se alarmara y pidiera auxilio a las autoridades.

No se sabe, por tanto, lo que ocurrió en el cuarto silencioso y cerrado de los dos amantes. Lo único que el juez ha averiguado es que a las dos menos cuarto llamó la atención el que no salieran del cuarto los enamorados.

La encargada volvió, en vista de ello, a llamar a la puerta, y entonces, con gran sorpresa suya, notó que ninguno de ellos respondía a sus voces.

Suponiendo que algo anormal les había ocurrido, se apresuró a llamar a una pareja de Orden público; enterada de lo que sucedía, insistieron en las llamadas, y en vista de éstas se decidieron a forzar la puerta y penetrar en la estancia.

Los dos cadáveres. El cuarto es reducido, y todo él se domina desde la puerta.

Así es que en seguida sorprendió a los guardias L.019 y L.044 el cuadro horroroso que se presentaba ante sus ojos.

En la única cama que había en él se hallaban tendidos, como si durmieran, los dos amantes, que eran ya cadáveres.

Ambos tenían una herida de arma de fuego en la sien derecha.

Al lado del cadáver del joven había un revólver con dos cápsulas disparadas.

Por la posición de los cuerpos se adivina la forma como se consumió el doble suicidio.

El fué quien manejó el arma mortífera, disparándola contra su novia, que estaba al lado izquierdo.

La infeliz debió morir en el acto.

Después se desescarajó el segundo tiro, muriendo también a los pocos instantes.

El médico de la Casa de Socorro de guardia en la Latina se personó en el lugar de la tragedia y reconoció los cadáveres, dando al juez su impresión personal de cómo debió consumarse el crimen, ante la posición que ocupaban los cadáveres y la forma y disposición de las heridas.

Los cadáveres todavía conservaban el calor de la vida cuando penetraron en la estancia las primeras personas.

a juzgar por la satisfacción con que todos, incluso el digno representante que en la sesión anterior disintió por motivos respetables, después de expuestos los puntos más particulares de cada uno, suscribían la fórmula común del convenio. Este quedó firmado por todos en nombre de la razón social que cada uno representaba.

Con razón pudo decir el Sr. Sánchez de Toca, antes de terminar la sesión, que el día de hoy es de motivado júbilo para todos, porque se han echado los cimientos de una sindicación de la industria que será salvadora de esta riqueza nacional, con provecho del Tesoro, que tan saneado rendimiento alcanza con el impuesto, y con provecho del pueblo, que necesita en su mesa azúcar abundante y barato.

El Sr. Sánchez de Toca, que ha dirigido las discusiones con singular acierto, fué objeto de unánimes felicitaciones y de muestras de reconocimiento por parte de todos los asambleístas.

OBSEQUIO

La acreditada Casa «La India», Montería, 12, ofrece a su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chantilly y selecta crema, suplicando a los favorecidos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa, para satisfacción del público.

LA INDIA.—Montería, 12.—Teléfono 4.168.

EN PALACIO

Banquete diplomático

El banquete se celebra en el comedor de gala. El orden de colocación en los primeros puestos es el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Infanta doña Isabel, Príncipe Leopoldo, embajador de Inglaterra, embajador de Italia, señora del ministro de Méjico, ministro de Estado, marquesa de Viana, ministro de Portugal, condesa de Maceda, ministro de la Argentina.

Izquierda de S. M. la Reina: Infanta doña Beatriz, Príncipe Mauricio, duquesa de San Carlos, embajador de Francia, señora del ministro de Chile, ministro de Turquía, condesa de Aguilera de Inestrillas, ministro de Méjico, dama particular de la Reina.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, embajador de los Estados Unidos, nuncio, marquesa de Lema, embajador de los Estados Unidos, señora del encargado de Negocios de Australia, ministro del Japón, marquesa de Castel-Rodrigo y ministro de Chile.

Izquierda de S. M. la Reina: Infante don Luis, embajadora de Italia, embajador de Alemania, señora del ministro del Japón, embajador de Inglaterra, marquesa de Mesa de Asta, ministro de Bélgica, marquesa de Portugal, ministro de Cuba, señora viuda de Ruata, encargado de Negocios de Panamá.

Ocupan las cabeceras el marqués de la Torre y el gentilhombre de guardia con S. M., señor marqués de Portugal.

Concurrirán al banquete: El ministro de Estado, en representación del Gobierno, y su señora la marquesa de Lema; el subsecretario de Estado; el marqués de Portugal como grande de guardia con Sus Majestades, y su señora; la marquesa de Mesa de Asta, dama de guardia con S. M. la Reina Doña Victoria; la condesa de Aguilera de Inestrillas, de guardia con S. A. doña Isabel, y la marquesa de Castel Rodrigo, de servicio con doña Beatriz de Coburgo.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina no asistirá esta noche al banquete de Palacio en honor del Cuerpo diplomático extranjero por hallarse ligeramente resfriada.

Tampoco asistirán SS. AA. D. Carlos y doña Luisa por la cuarentena de la escalatina de S. A. el Infante D. Alfonso de Borbón.

El banquete será de 74 cubiertos, y se servirá con arreglo a la siguiente lista de platos: Consommé a la Sévigné.—Crema de arroz. Rodaballo de Douvres, salsa de ostras.—Rifonada de ternera, con legumbres.—Pastel de caza.—Sorbetes de champagne.—Pollos de Francia, asados.—Ensalada.—Espárragos, salsa muselina.—Mil-hojas.—Helado Gisele.—Queso.

Vinos: Jerez.—Rhin Johannesberger.—Château Latour.—Bourgogne Romanée.—Champagne.—Pedro Jiménez.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretará este programa: Entrada de los gladiadores, marcha.—Fúnic.

Rienzi, ópera.—Wagner. Sylvia, suite.—Delibes. Gipsy love, selección; Gold und silver, valse.—Lehar. Marcha militar.—Gounod.

Después del banquete habrá concierto en la Cámara de Gasparini, cantando los artistas del Real Sra. Storchio y Sr. Rousselière. He aquí el programa: I Pagliacci, Leoncavallo.—Sr. Rousselière. Manon (gavota), Massenet.—Srta. Storchio.

Printemps nouveau, Vidal.—Sr. Rousselière. Tosca (Vissi d'arte), Puccini.—Srta. Storchio. Walkyria (printemps), Wagner.—Sr. Rousselière.

Mignon (Non conosci il bel suol), Thomas. Srta. Storchio. Réverie, Saint-Saëns.—Sr. Rousselière. Manon (duo), Massenet.—Srta. Storchio y Sr. Rousselière. Acompañante al piano, Sr. Guervós.

GATEAUX DES ROIS  
LOS MEJORES, COMO SIEMPRE, EN VIENA  
Carrera de San Jerónimo, 16; Génova, 14; Serrano, 7, y Arenal, 20 (frente a San Ginés).

LOS TEATROS

Princesa.—Hoy lunes, y mañana martes (día de Reyes), terminan las representaciones extraordinarias de las fiestas de Pascuas. Hoy función especial, a precios especiales, a las cinco, La malquerida, de Jacinto Benavente, y Los chorros del oro, de los hermanos Quintero. Por la noche, función popular, a mitad de precios, La malquerida y Los chorros del oro.

Mañana, martes, función especial a precios especiales. A las seis de la tarde, La malquerida y Los chorros del oro. Por la noche, función popular a mitad de precios, La malquerida y Los chorros del oro.

El próximo jueves, beneficio de Jacinto Benavente, con la 40.ª representación de su ya célebre drama La malquerida.

El viernes por la noche, primera representación de Don Francisco de Quevedo, drama en cuatro actos y en verso, original de Eulogio Florentino Sanz, no representado hace muchos años.

VARIETES Y CINES

GRAN TEATRO EXITOS MONUMENTALES  
Exclusivas de esta Empresa.

El muerto que mata  
Tercera de la serie de Fantomas.

LA DAMA BLANCA  
Butaca, 0,50.—General, 0,15.

EL MIERCOLES 7, A LA UNA,  
Gran baile extraordinario  
Entrada de caballero, 1 pta.—Palcos, 5 ptas.

Casa Valentín Martín  
BERNARDO MARTIN  
Quesos y mantecas de las mejores marcas.  
8, PRECIADOS, 8

Los Exploradores de España

Mañana, a las dos de la tarde, se verificará en el velódromo de la Ciudad Lineal la fiesta del Arbol de Noel, que en honor de sus compañeros del Asilo de la Paloma organizan los Exploradores de España.

En dicha fiesta se repartirán gran número de juguetes y prendas entre los muchachos más aventajados o más necesitados de la institución.

Al acto pueden asistir las familias de los exploradores, pudiéndose asegurar que resultará una fiesta brillantísima y educadora.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6  
Daimler  
BARCELONA Paseo Gracia 37

Oficiales condecorados

Condecoraciones concedidas por el Gobierno francés a los oficiales españoles que a continuación se expresan, con motivo de la visita a España del Presidente de la indicada República:

Caballeros de la Legión de Honor.—Capitán del regimiento infantería de Sicilia don Miguel Díez Olavarría, ídem del de Asturias D. Ignacio Peñaranda Lima, ídem de la Academia de Infantería de Toledo D. Antonio García Reyes, ídem del regimiento de León, número 38, D. Ramón Arrente Girón, ídem del regimiento 46 D. José Redondo Romero.

Caballeros de la Estrella Negra de Benín.—Primer teniente del regimiento de Sicilia D. Luis Ruiz de Galarreta Maeztu, ídem ídem del de Asturias D. Narciso Sánchez Aparicio, ídem ídem del de España D. José Gutiérrez Sierra y segundo teniente del de León D. Jesús Ripoll Zarasela.

Oficial de las Palmas Académicas.—Músico mayor de la Academia de Infantería, D. Tomás Romo Hernández.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA  
Enteros verdad.—Probados Exquisitos.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro buen amigo D. Manuel García Gualda, inteligente operario de nuestros talleres, tan abatido por recientes desgracias familiares, sufre hoy un nuevo dolor con la muerte de su hija Paula, preciosa criatura de pocos meses.

Con este doloroso motivo renovamos a nuestro querido amigo la expresión de nuestro afecto, participando de su pena, y enviándole sentido pésame.

La niña de doña Mauricia Fernández, de San Bartolomé de Pinares (Ávila), que hacía tiempo padecía de la vista, a pesar de numerosos tratamientos empleados, está hoy curada por el especial del Gabinete Oculístico, Puencarral, 20 duplicado.

El próximo martes a las seis de la tarde, el Sr. D. Miguel de Unamuno dará lectura en el Ateneo de Madrid de su poema «El Cristo de Velázquez».

Las cápsulas Goposán curan la blenorragia.

El martes 6, festividad de Reyes, a la una de la tarde, dará principio el reparto de juguetes a los niños pobres que se presenten con el correspondiente ticket en el domicilio de las clases del Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, número 3.

La fiesta de Reyes con reparto de juguetes, que organiza el Fomento de las Artes en honor de sus alumnos o hijos de socios, se celebrará mañana, día 6. La entrada de los ni-

ños será a las cuatro de la tarde, previa la justificación de su derecho.

El próximo día 8 se celebrará en Lhardy el banquete conmemorativo del 27.º aniversario de la creación del Cuerpo de Interventores del Estado en los ferrocarriles.

Al acto asistirán el ministro de Fomento y los señores conde de Romanones, Villanueva, Suárez Inclán (D. Félix), Prats, Zurano y otras personalidades.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche a los periodistas que la cuestión de Riotinto continuaba en igual estado, teniendo el Gobierno esperanzas de que pueda conjurarse el conflicto.

Anoche se recibieron en el ministerio de la Gobernación telegramas de Barcelona y Oviedo dando cuenta de la celebración de varios mítines, algunos contra la guerra, sin incidentes.

El ministro de Marina ha dado un «lunch» a los periodistas que hacen la información en su departamento.

Estuvo amable con ellos, y manifestó que dentro de pocos días les dará cuenta de su importante proyecto de bases navales, que complementa la construcción de la escuadra.

Los ministros de Hacienda y Gobernación estuvieron en Palacio, a las seis de la tarde, despachando con S. M.

El Sr. Bugallal no llevó a la firma decreto alguno.

En la entrevista con el Rey se limitó a darle cuenta del estado de la recaudación y de la liquidación del pasado ejercicio.

El Sr. Sánchez Guerra puso a la firma de Su Majestad varios ascensos del Cuerpo de Telégrafos y un decreto regulando la elección de vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión.

CORSETS GULLEN

LA ULTIMA MODA  
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

? Dos artistas raptadas?

«El Día Gráfico», de Barcelona, dice en su número llegado hoy a Madrid: «El comisario de Vigilancia D. Ramón Carbonell ha puesto a disposición del Juzgado de instrucción del distrito de Atarazanas a D. Enrique Carlos Blasi, dueño de la Casa editorial del mismo nombre, cuyo señor se hallaba reclamado por el rapto de las hermanas Paz y Rosario Calzado. Este hecho tuvo lugar el día 13 del mes de diciembre próximo pasado.

El digno señor juez de Atarazanas ha decretado la prisión sin fianza del referido señor Blasi, ingresando éste en el cárcel en la tarde de hoy»

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Telegramas de las ocho de la noche

Suceso dramático

Un hijo mata a su madre, hiera a su hermana y se suicida.

HUESCA. (Lunes, tarde.) Se acaba de recibir en esta Audiencia un telegrama del Juzgado de Barbastro dando cuenta de un dramático suceso, ocurrido durante la pasada noche.

Antonio Palacios, vecino de Verdegal, mató a su madre e intentó matar a su hermana, suicidándose luego.

El suceso ha causado enorme sensación, porque la familia Palacios, de rancio abolengo y fabulosa fortuna, gozaba de gran prestigio en la comarca.

Se dice que la hermana está agonizando y el agresor, gravísimo.

Hasta ahora no se conocen detalles del suceso. (TELEGRAMA OFICIAL)

HUESCA 5. A causa de un litigio sostenido entre una familia del pueblo de Berbegal, el joven Mariano Palacio, de veintiséis años, disparó contra su madre, Antonia Cambra, matándola.

Después disparó también contra su hermano mayor, Francisco, de treinta y dos años, hiriéndole gravemente.

El criminal volvió el arma contra sí, hiriéndose en la cabeza.

NAUFRAGIO DE UN VAPOR

Trabajos del «Manuel Calvo»

La primera noticia. NUEVA YORK. Esta mañana, a primera hora, se recibió un radiotelegrama comunicando que al Sur de Sandy Hook se encontraba un vapor en grave peligro y pidiendo socorros con toda urgencia.

El telegrama, transmitido por el vapor de la Transatlántica Española, Manuel Calvo, decía que este buque se encontraba junto al buque que tan en peligro se hallaba, y había lanzado al agua sus canoas para intentar el salvamento.

El despacho no contenía el nombre del buque en peligro.

El American contenía un nuevo despacho del Manuel Calvo, diciendo que la embarcación que estaba a punto de perderse es el vapor petrolero Delaware.

Una lancha del «Calvo» naufraga. El vapor español Manuel Calvo hizo todos los esfuerzos imaginables por salvar a la tripulación del Delaware.

Pero el mar estaba tan agitado, que todo intento de auxilio resultaba inútil.

El Manuel Calvo envió al agua una canoa con seis oficiales y seis marineros; pero la pequeña embarcación, zarandeada horriblemente por la tempestad, naufragó.

Los marineros españoles no perdieron ni un instante la serenidad, y gracias a ésta lograron salvarse a nado.

A las ocho de la mañana la tempestad continuaba con mayor furia cada vez.

Desde el «Manuel Calvo» se veía a toda la tripulación del «Delaware» sobre cubierta y refugiada en la parte de proa, donde las olas azotaban menos.

En un momento en que el mar se encalmó un poco, pudo el «Manuel Calvo» lanzar una amarra al «Delaware», e intentó remolcarlo hacia la costa.

Pero todo fué inútil. De pronto, el «Delaware» comenzó a hundirse lentamente primero, y luego con gran rapidez, hasta desaparecer por completo bajo el agua.

¿Han muerto?

La impresión producida en Nueva York por estas noticias es tremenda, pues no se sabe si al hundirse el buque petrolero ha podido salvarse ó no la tripulación.

El hundimiento del «Delaware» ocurrió a siete millas de Sandy Hook.

DICE «LE TEMPS»

La política española

Ante la lucha electoral. PARIS. El artículo de fondo de Le Temps se ocupa hoy de la nueva organización de los partidos políticos en España.

Dice que se ha abierto ya la campaña electoral, que en esta ocasión ofrece grandísimo interés.

«El Sr. Dato—continúa diciendo—ha tenido ocasión de demostrar su grandísimo valor, y ha vivido en el Gobierno, contra los pronósticos que sus enemigos hicieron.

El actual jefe del Gobierno español ha demostrado su vitalidad publicando con valentía un decreto, por cuyo sencillo medio ha descentralizado las regiones, cosa que hasta ahora no se había atrevido a intentar ningún partido.

Además, el Sr. Dato cuenta por entero con la confianza de la Corona, por cuanto Su Majestad le ha entregado el decreto de disolución del Parlamento.

La actual campaña electoral es muy característica.

Se trata de una lucha formidable por la posesión del Poder, entre los liberales y los conservadores.

El bloque conservador está dislocado; los liberales están desunidos, y surgen nuevos grupos, que van a una lucha decisiva ante las urnas.

Los conservadores, liberales y reformistas, agrupados en torno de Dato y Romanones, darán la batalla a los ultramontanos y jaimistas que rodean a D. Antonio Maura.

Puede juzgarse de la transformación que la política española ha sufrido, por la situación en que actualmente se encuentran las dos principales figuras del partido conservador.

De una parte está el Sr. Dato, que ha evolucionado francamente hacia el liberalismo; de otra el Sr. Maura, antiguo teniente de Sargata, jefe después del partido conservador y ahora reaccionario radical.

La lucha electoral va a establecerse entre las fuerzas aliadas de Romanones y Dato contra las del Sr. Maura.

Termina Le Temps diciendo que la mayoría de los votos será para los representantes de la izquierda en la actual situación política, porque ellos representan la libertad y el progreso.

ULTIMA HORA

Obreros que abandonan el trabajo.

HUELVA. (Lunes, noche.) A las cuatro y media sólo habían abandonado el trabajo unos cien obreros del departamento de talleres de la Compañía de Riotinto.

Mordidos por un perro.

FERROL. (Lunes, noche.) Carmen Rey, de diez y siete años y lindísima, se dedica a las faenas del campo.

Al atravesar el monte para regresar a su casa, fué acometida por un mastín enorme. El can, además de ser un perrazo atroz, estaba rabioso.

El perro se abalanzó al cuello de la muchacha, derribándola en tierra.

Carmen, que tenía una hoz, con ella se defendió de las acometidas del animal, mientras a grandes voces pedía auxilio, pues con más tenacidad la acometía el mastín cuanto más desesperadamente la muchacha se defendía.

Al dar un golpe de hoz a su enemigo, lo hizo con tan mala fortuna, que se hirió en una pierna.

A los pocos momentos varios campesinos acudieron en su auxilio.

La muchacha estaba aterrorizada.

El perro mordió a otras dos personas. Por fin pudieron darle muerte.

Toros en Lima.

LIMA. Con gran entrada se verificó la quinta corrida de la temporada. Lidiañonse seis toros de Asur por las cuadrillas de Malla y Punteret.

Malla tuvo una gran tarde, toreando y banderilleando superiormente; matando e tuvo afortunadísimo, pues acabó con sus tres bichos de tres volapiés perfectos. Ganó dos orejas y salió en hombros al terminar la corrida.

Punteret, afortunadísimo toreando y matando, fué muy ovacionado toda la tarde.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo extremadamente frío en toda la Península, siendo contadísimas las temperaturas mínimas superiores a cero.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 712 mils. (12 n.)

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Disponiendo que el auxiliar de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada, D. José García Valenzuela, se encargue de la cátedra de Derecho Natural, vacante en la mencionada Universidad.

provisional de Derecho y Legislación del Instituto de Castellón, D. Carlos Celma. Se autoriza a doña Patrocinio Sanz, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal de Murcia, para que se poseione en la Normal de Maestras de esta corte, de dicho cargo de la Normal anterior.

Se confirma en el cargo de profesor numerario de Gimnasia del Instituto del Cardenal Cisneros a D. Alfredo Serrano Fatigati. Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por acumulación de cátedras, al profesor de Dibujo del Instituto de Castellón, D. Fernando Martínez Checa y a D. Eduardo Laforet, profesor del de Barcelona.

Se dispone que D. Eduardo Vassallo cese en el cargo de director de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba, y nombrando para el expresado cargo a D. Ricardo Agrasot. Se nombra profesor de ascenso de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo a D. Baldomero Argente.

FOMENTO

El ex ministro Sr. Gasset ha visitado esta mañana al Sr. Ugarte para que se activen las obras del pantano «Gasset», en Fernán Caballero (Ciudad Real) y se realicen las obras del canal de alimentación del río Bañuelos.

La Institución Municipal de Puericultura

Las campañas que por la infancia desvalida vienen haciéndose por médicos y sociólogos van cristalizando en su provecho, haciendo que todos los organismos en su constante preocupación vayan creando instituciones, que sólo en beneficio de aquélla redundan.

Hace pocos días, con motivo de la terminación del año, tuvimos el gusto de presentar el acto de la distribución de premios, consistente en el reparto de trajes y envolturas a las madres, para los niños que se admiten en la Gota de Leche municipal. Cien niños fueron socorridos de esta manera, y era de ver el aspecto de salud que presentaban, merced a los cuidados que en dicha institución, fundada por el Ayuntamiento de Madrid, se prestan a los niños con los conocimientos de higiene infantil que a las madres se dan para la buena crianza de aquéllos.

Bien se deja ver por actos como el presente el interés que el Municipio madrileño toma por proteger a la infancia, y así lo indica también la determinación de este Municipio en sesión de no hace muchos días, de ampliar este servicio, para que los beneficios que el mismo reporta se extiendan a mayor número de niños, y para que se realice con mayor comodidad para las madres a la vez, habiéndose creado una sucursal, que se está instalando y pronto comenzará a funcionar,

sita en la calle del Amparo, núm. 100, de donde se servirán los distritos de Hospital, Inculca y Latina, zona Sur. Existe el propósito de hacer lo propio para los de los otros puntos cardinales de la población. La institución de Puericultura que el Ayuntamiento ha creado es una verdadera escuela de maternología, donde se enseña a cada madre la manera de criar a sus hijos.

Tiene por objeto principal esta institución procurar que cada madre críe a su hijo, dándole las instrucciones y consejos higiénicos que conviene observar para evitar las enfermedades y tal vez la muerte del niño. En el caso de que la madre no tuviese bastante leche para alimentar a su hijo, la institución le facilitará la cantidad necesaria para completar la que a ella le falte y el niño necesitare, y si se diere el caso de que en absoluto la madre no pudiera criar a su hijo, se facilitará la cantidad necesaria de leche para la crianza y se le ordenará la manera de administrársela.

En todos los casos señalados, los médicos de La Gota de Leche serán los encargados de reconocer a los niños y vigilar semanalmente su estado de salud, sin cuyos requisitos no podrán ser atendidos. Llegar a la admisión de todos los niños que necesitan estos auxilios constituye el desideratum de la institución, y a eso se llegará poco a poco, por ser éste el propósito que informa la opinión del Municipio al acordar esta nueva fundación benéfica como remedio más eficaz para conseguir la disminución de la gran mortalidad de niños en esta corte en las primeras edades de la vida.

Merece plácemes el Municipio madrileño por haberse decidido a resolver el interesantísimo problema de la alimentación de los niños pobres, fundamento principal del mayor número de enfermedades que sufre la infancia y por el que se hace tan crecida la cifra de mortalidad.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de San Sebastián. El programa que parece ultimado será el siguiente:

- Domingo y lunes de Pascua.—Rafael y José Gómez se las entenderán ambas tardes con ganado no designado aún. 26 de abril.—Paco Madrid y Belmonte. Agosto 2.—Madrid, Gallito y Belmonte. Día 9.—Gallo, Cochero y Gaona. Día 15.—Gallo, Gaona, Gallito y Belmonte, con cuatro de Santa Coloma y cuatro de Murube. Día 16.—Gallo, Gaona, Madrid y Gallito, con ocho de Parladé. Día 23.—Gallo, Gallito y Belmonte. Día 30.—Los mismos. Septiembre 6.—Madrid, Gallito y Belmonte. Día 13.—Cochero, Gaona y Belmonte. Día 20.—Gallito Chico, con seis de Santa Coloma. Hay comprados diez toros a Murube, siete a Santa Coloma, ocho a Parladé y seis a Miura, Pablo Romero, Guadalest, Concha y Sierra y Felipe Salas.

CULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y a las ocho misa cantada para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, se cantarán vísperas, y a continuación estación, rosario, preces y procesión de reserva. La misa y oficio son de la Epifanía del Señor. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Isidro.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 6

REAL.—(Función 34 de abono, 21 del turno segundo). 8.30. Manon. PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales). La malquerida y Los chorros del oro. 10 (función popular). La malquerida y Los chorros del oro. ESPAÑOL.—4.30. Rosas de otoño. 9.30 (función popular). Celia en los infiernos. COMEDIA.—5 (moda especial de tarde). El orgullo de Albacete. 9.45. El orgullo de Albacete. LARA.—4.30. Madrigal (dos actos) y El servicio doméstico (dos actos). 9.30 (doble). Las cacañas (dos actos)—11.15 (doble). El servicio doméstico (dos actos). APOLO.—4 (doble). Tenorio musical y Molinos de viento.—6 (doble). Los sobrinos del capitán Grant. 10 (doble). Los sobrinos del capitán Grant. PRICE.—4.30. Malvaloca. 9.30 (última función). El universo. COMICO.—4 (doble). El statu quo (inocentada) y La gitana.—6 (doble). La gitana y La piedra azul. 10.15 (señilla). La gitana.—11.30 (señilla). La piedra azul. ESLAVA.—4 (doble). El millón.—6 (doble). Las píldoras de Hércules.—10 (doble). Las píldoras de Hércules. CERVANTES.—4.30 (función entera). Como buitres.—(dos actos) y Trampa y cartón (dos actos y varias peticiones). 10 (señilla). Lista de Correos.—11 (doble). El modelo de Virtudes (dos actos y una película). NOVEDADES.—3.45. La plebe.—5. Matías López.—6.30 (doble). La Parona (dos actos).—9.15. A orillas del Ebro.—10.45 (doble). La Parona (dos actos). MARTIN.—4. El gran espectáculo.—5.15. Lola Montez.—6.30. El día de Reyes.—7.30. La última hora.—10.15. Las musas lidias.—11.30. La última hora. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—4 (señilla). Un crimen misterioso.—5 (doble). Harida de muerte y La caída de la hoja.—6.30 (señilla). Genio y figura.—10 (especial). Genio y figura. TEATRO INFANTA ISABEL.—4.30. La cizaña.—6. Malvaloca.—10. Matrimonio interino. COLISEO IMPERIAL.—3.15. Películas.—4. El nacimiento.—5. Silencio... (especial).—6.30. Malvaloca (especial).—8.45. Películas.—9.30. En el portal de Belén.—10.30. Malvaloca (especial). PRINCIPE ALFONSO.—Rey de los cinematógrafos.—Exito: Honor antes que riqueza. BENAVENTE.—Secciones de cinematógrafo de 8.30 a 12.15. GRAN TEATRO.—Cine artístico popular.—Grandes secciones desde las 4 de la tarde, proyectándose El muerto que mata (tercera de la serie Fantomas), La dama blanca, Juve contra Fantomas.—Exitos grandiosos. Butaca. 6.70 General. 0.15. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Pecado y penitencia.

AVISOS UTILES

EL SOL Joyería. Relojería. Compro Alhajas. Costanilla de los Angeles, 11

PARA REYES

Los mejores y más baratos juguetes para niños los vende la PAPELERIA AMERICANA, Espoz y Mina, 14.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell.

Antigua Sociedad de Seguros Mutuos DE INYENDIOS DE CASAS EN MADRID

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el domingo 25 del presente mes de enero, a las once y media de su mañana, en el Salón de Juntas del Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas, núm. 1. Para asistir a la misma pueden los señores socios recoger la papeleta de entrada en la oficina social, calle de Arrieta, núm. 4, primero izquierda, de nueve a dos, los días no festivos, según determina el artículo 59 del reglamento, así como también estará a disposición de aquellos, con cinco días de anticipación, la Memoria que someterá a la aprobación de la Junta.—Madrid, 5 de enero de 1914.—El presidente, Luis Ibáñez Posada.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 5 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates. Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de febrero de 1914. El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de Obligaciones, que a partir del día 1.º de febrero próximo se pagará el cupón, que vence en igual fecha, de los valores siguientes:

Table with columns: CLASE DE VALORES, Número del cupón, Precio del cupón, Impuestos, Líquido a pagar. Rows for Acciones de Lérica a Reus y Tarragona and Obligaciones de Huesca a Francia.

Los portadores de cupones de las clases expresadas podrán hacerlos efectivos en los puntos siguientes:

En Francia, conforme a los anuncios allí publicados. En Madrid: Estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España. En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao. En Valencia: Pagaduría de la Compañía. Los cupones expresados serán satisfechos también en provincias por todas las sucursales del Banco de España y corresponsales del Banco Español de Crédito.

Madrid, 27 de diciembre de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

(1) Se participa a los portadores de títulos no adheridos al contrato, que deseen adherirse para el percibo del cupón núm. 57, que tendrán que depositarlos, para su estampillado, antes de 1.º de febrero de 1914.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Señores obligacionistas. Para dar facilidades a algunos obligacionistas de provincias que desean enviársela a estampillar y cobrar el cupón anunciado, y para avisar de nuevo a otros que tienen títulos depositados, y cuyo domicilio se ignora, se prorroga el plazo por diez días, a contar desde esta fecha.

Se ruega encarecidamente a todos los que no lo han hecho aún, autoricen a los depositarios de sus obligaciones para el estampillado de las mismas y cobro del cupón anunciado, ó las presenten en esta oficina a la mayor brevedad, pues están ya estampillados la inmensa mayoría de los títulos, y la demora en hacerlo sería perjudicial para los intereses de sus tenedores.

Madrid 5 de enero de 1914.—El Presidente, Francisco González Alvarez.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for Forman medicine, featuring an image of a man and text: 'Forman cura los constipados nasales'.

Advertisement for Escofina Losada, 'Único remedio verdad y superior a todos para la extirpación de callos, ojos de gallo y uñas gordas en un minuto'.

Advertisement for Esanofele, 'CONTRAVENENO DEL MOSQUITO. Eviene el paludismo y le cura en todas sus formas'.

Advertisement for La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS, 'Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias'.

Advertisement for ANEMIA, 'DESIGUALDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE. El más activo y económico, el único inalterable'.

Advertisement for Carreras militares LA PREPARATORIA MILITAR, 'En enero comenzará en esta Academia el repaso de todas las asignaturas para el ingreso en las Academias militares'.

Advertisement for Revista Gráfica, 'LEAN el número de NAVIDAD. En este número: 114 páginas. 32 páginas todo color. 16 páginas en dos colores'.

Advertisement for ROSCONES DE REYES La Mallorquina, 'Puerta del Sol, núm. 8'.

Advertisement for PASTILLAS JEBÁ, 'Curación de las rinitis medales del estómago e intestinos. Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos'.

Advertisement for ROSCONES DE REYES La Mallorquina, 'Puerta del Sol, núm. 8'.

Advertisement for ROSCONES DE REYES La Mallorquina, 'Puerta del Sol, núm. 8'.

Advertisement for Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA, 'Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad'.

Advertisement for ROSCONES DE REYES LA VIENESA, 'Calle Recoletos, 4; Serrano, 54. Posas, 4, y San Marcos 26'.

Advertisement for EDREDONES FABRICA DE EDREDONES Y ENCAJE, 'VENTA POR MAYOR Y DETALLE. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS'.



PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del Dr. DEHAUT

pero sobretudo exigir bien las verdaderas

que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro.

Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Dr. DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS



La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañia ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administracion de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, Métrica y Océania.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

- los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

Sociedad General de Anuncios MONTERA. 19. (ANTES ALCALÁ. 6).—MADRID



LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION SANCHEZ Y ROMERO

VIUDA DE D. JOSE MARIA VAZQUEZ

TENIENTE CORONEL DE CABALLERÍA

HA FALLECIDO EL DÍA 5 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Indalecio, D. Evaristo, D. Inocente, don José y doña Concepción (ausente); hijos políticos; nietos; su sobrino, D. Ramón Vázquez; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 de los corrientes, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Santa Engracia, núm. 19, al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reporten esquelas.

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR. - Claudio Coello, 46.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato sódico purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pes., en praes. farmacias.—Deposito: Dr. Benedito, Serrano, 41. Madrid.

FABRICA DE GAS POBRE

Motores de 30 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor 25 kilowatts. Acumuladores, sur wolver, cuadros. Velmotro, contadores y otros aparatos. Todo a 110 volts. Corriente continua. Se venden ventajosamente. Dirigirse a D. Manuel Corral, Meaiban, 17.—MADRID.

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11

MATRIMONIOS

CONCURSO ESPECIAL. Señorita vasca multimediana, 21 años, bella, rubia, desea casarse legalmente con español, culto, distinguido, elegante.—Dirigirse a THE MUNDIAL, C. LTD. Apartado 663, Madrid. Sras. Sitas, acend y casareis pronto.—Gran reserva y discreción.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.ª Izda.

Advertisement for 'Lampara Wotan' with a light bulb illustration and text: 'Con filamento estirado irrompible'.

ABRIGOS

Se liquidan 1.500 a precios increíbles. Vtra. Sra. del Carmen, Toledo, 53. Se traspasa el local. Una señora necesita 4,000 ptas. por tres meses. Deje en garantía 26,000 en papel 4.º depositado en Banco de España, Salud, 19, principal, izquierda; de 10 a 12. No se admiten corredores.



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. FEDERICO PÉREZ BENAVIDES

JEFE DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID Y PRESIDENTE DE LA REAL É ILUSTRE CONGREGACIÓN DEL SANTÍSIMO SACRAMENTO Y SANTO ENTIERRO

FALLECIÓ EL DÍA 6 DE ENERO DE 1913

Después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su esposa, doña María Cruz Galán; hijos, doña Manuela y D. Enrique; hija política, doña Elisa; nieto, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia del Carmen los días 7 y 9 del actual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. (6)

EL

Tras Anunciador de España. Pez, n.º 4, Madrid, puede gestionar e a V. una plaza de administrador o mayor-domo de fincas rústicas si tiene V. conocimientos de agricultura y verdadera solvencia. Sueldo, de 250 a 400 pesetas al mes, según la región de España y sus aptitudes.—También podemos gestionar la una colocación de gerente, secretario particular, tenedor de libros, mecánico, guarda de monte, viajante, cobrador, escribiente, mecanógrafo, conserje, portero, ordenanza, etc., etc. Los sueldos varían de 50 a 250 pesetas. Nuestro sistema de gestión privada y publicidad combinadas, nos proporcionan mayor éxito cada día. Nuestros libros comprobantes están a disposición del público.— Advertimos respetuosamente sólo contestaremos las cartas que envían selladas.—Todas nuestras colocaciones son garantizadas por contrato. Madrid. PEZ, N.º 4.

Advertisement for 'HEMIORANINA' for 'DOLOR DE CABEZA' (headache), mentioning 'Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.'.



EL EXCMO. SEÑOR

Don Manuel Pérez Aloe y Elías

CONDE DE LA ENGINA, SENADOR VITALICIO, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA

FALLECIÓ EL DÍA 7 DE JULIO DE 1913

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hermanas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y primas políticos,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se digan el día 6 en San Ginés, Perpetuo Socorro, Padres Carmelitas de la calle de Don Evaristo, y el 7 en las iglesias de la ciudad de Trujillo, villa de Brozas y oratorio de su casa en Herguijuela, serán aplicadas por su eterno descanso.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Proprietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y oficinas: LEALTAD, 12, Madrid.